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GUJARAT BILL NO. 37 OF 2019.

THE STATUE OF UNITY AREA DEVELOPMENT AND TOURISM
GOVERNANCE BILL, 2019.

A BILL

to provide for development of the area and management of Tourism in and
around the Statue of Unity at kevadia in the State of Gujarat by providing
necessary civic infrastructure through effective planning, administration, and
the matters connected therewith and incidental thereto.

Aol R09¢q] %Rl (AR>S sUis. 30.

w2 Als YL @Ak @sid A yaldat Ramet [@QBas, 204e¢.

YwRUd 2A¥UH FalSal Wi 222 21§ YAl A Aol WAWRL, UUBIRS
A et, adlae s %33\ doR- Uity yp wsla, Q) LQeciizou st wA
Yaldel (Ugldetl) #Alcot Heell da Aol ad sl Ul AR uloyrills
alolcll 1ol Horas seal dlold [Qas.

UL, ARdoll dWRRIsAA RARML Ml o{lA W@ [AH sl WA B:-

YsW0L 1
yl2(els

1. (1) v UEAaH R A g YA QR [@Astd wal Yot Ramst w2,

R01¢ s&alal.
() q, scH 3 360 1@ sAl YHIAetl Yelldot [@Asid [QArctlRal @lo] usl.

(3)  Q, AU ARSI, AXUAHL WS HI olssl 52 Acll AW HAHL 2.

2. WRERAAHAL, deoldl woaul HARAA o A, A-

28l s,
el
sl
URE.

ULyl



(8)

(W)

(L)

()

()

(V)

(%)

YUYRQUA” WA Rcll, YA, GllA-URA 3ol MoS-UR, dleR-ccal, el
yatsl, ([Agd Yasl wal [@Qgd eUuUst, AUl Ma 2R dAlsdoll 5URNa
AAA-Y(5aUl-csel Bal [aAsiet, R, [Rletll, cllgstcardsl?, Ul el Uet,
Galloll, sRaLN (AL, U WESUALSe, HollRoat, A gL, vleie-yHle, GelldL,
SR cSA U WASIA (AARL WA Yu-Adlasdlell wWod YAt
Uectoll ual A Yl 1Bt ale A Hnejd ual dcAs AcAL U
AA..YAN.LELY. (SOUADTG) ddiriscl BEwe 52 Acll woal AclA;

“wUitusiioll AUt odR Uall A 2RI [Astd UAAUM, 1e9sell sEAM R-
oll WS (S) 8601 doll ¥ e scllHl el & a o ud u;

“Astasix” WA Ul WEREAHAL GEA O Yulaall MR Boll U soAMal
$ARoUlY ScUHL AlcR] Sl AUl Bol UIBsS AUCHL el §lal wal Foll
U2 g olo Aty sRaHl i) fla ddll caulsal Al ues;

“Astall, 9%RAcd old1R Uell Wal 23N [Asty UARAUH, 1956l sEHM -5l
us (¢) 8601 Aoll & ud scllHl 2wl & a o wd U,

“Aslx Aetl” AeA Yalat [@Asit (QrcllRell [Astd waal Yot(Asid waal
Aoll Yuew Hell Aoy

“ggA3| slHoll, IRt oldlR Uatl Wl AT [Astd WRAuM, 1e9sell sen
R-oll WS (1) 8601 Aoll B e scllil ulcll B A o A U;

“URSIRL A" MeA@ slURAt AUl ARSIl SU{l waUal A¥U Us1R6{l
HIASlo] weal Aol gl QB Hsn Al Ax2Uatl 518 staueledll waal A
3601 R—AUIAG UTUHSO W AHL eUBS Acdsnell AHA2 wd B;

Yol
e95all
AUl
vRRAan
sUls
EXIN

Usl
1¢9sall
AUl
wRRAan
sUis
XN

Yol
16950l
AUl
wRRAan
SHIS
ML,



Yol
16950l
AUl
wRRAan
R
9l

Uel
¢S ¥oll
92U clell
3y,

Uel
1ee3al
92U clell
el

(3)

(@)

(6)

(s)

(3)

“og1{lo1"all, st oldR Uil A A3 [AstU WREAAH, 1956l scAM R-0ll
US (23) 8601 Aol % wd salHl el & A & wd U,

QUllls ActHs” WA %A RUIASL R(A2M, 1¢s3 601 RAAC
eal RAAA &lalte] dwlldl atorRuUU@sL, J%sRAd dtdRUI@sL WR(Aux,

1¢53 3601 &R 5 (ArctlR M2 oAl URUA wucl oA YA
wRAan, 1ee3 dsn AR uad;

“of@aily” WA A UAMUL YRILU UAA s1&R01Y;

“GUacMi, %1, HA Gzl 53 WUl Gaur scllo(l Aeuaeatl dla Al waal
actol HI2 RuHl dlat Aeall Sl ag 23 Adl Watal AURWA AUl Adasd
wcll 518 gl wadl doiRulda ojsUleisls lal AUl ofsAlASIRS UL AP
Adl 818 yg@, ulsal, 818 Hellotell 5103 Uldctoll s10(3 sRcllef wacl A
SAMHL Y$ scllo] WA A ALE Avcllo] S8 s

“aQlolclel $RelR7HL, -

()

(R)

3)
(¥)
(W)

Boll AUML eIl GRAML W] dla Ul R sl Al el
Ul Uslote] @y HASA dHA Ysadl sla vl Ysaala
gl delR dla Adl 58 caulsd;

Wclloll Hslotdl écl AUl oAUl Wclloll Hlotall GUAL 5
was;

AUSL-YSc elUgct;

518 aHlol AUl Hslotoll SEA UAAA AUSURELR;

518 Hlol Wl Hslotoll GUAL WA ololadl sal Hi2 HUAsA
ajsloll WAl ANAR Ysalal HIZ FAUHER Sl Al 8l culs,

ol AHLA AR B URL AL, Al AARAUHAL Rl AR, A2 USSR
AUl 518 WMol AHSO AUWEt sl 8lat Aol A% USRHL B «d



()

(&)

(€)

(d)

(o1)

(W)

(%)

(o)

Sl Al 818 Hlotoll AR sl2AEUR 50128l URAAl dlat Acll caulsaall wHLA Ul
oA(d ual Acll ot UR et 53 Slat Acll calsaoll uel AHl wHLA U i3,

QAU wiusiioll, ARAc oldlR Uall Aal AZI [Asi wRA2n,
1¢9Sall SEAH R-all WS (19) 3601 Aol B Wl scul vl & A & wd U,

518 MAAsdoll AciUHl, “HU@As” A AceH], Aol Wdloll HIZ Ul 518 olly
(5l HIZ2 WUl detl acdl Aeall Aol cetd uadl ofloy 518 culsdoll Aoz,
23|, adlcll, Ao AU BRI A3ld waucl 518 Uy waal uuwiadl e
HIZ MAdsdotl eist waal o8l A A Anadl gl Al Aaddial §5ER
Alal Acll cAlsaoll UHAL AL B A AHL, Aol ses-d(RAEIRA URL UHLALL
AL B URL AHE, L WE[AaHeAl el ABLR, AU U AU S8 Mol
UdHSA AUEat 53l 8lat Al AU ASRUL (A3 wAA dla Adl 518
o Hlotoll ARsLATUR 568l YRl slad Al 518 caulseloll AHLAA U i@ Ual
Acl ellet uR enttal 53f Slat Acll caulseloll ULl Al AHLA U ol

“ABc” WA Ul AL, Yot [Asi QML st (dHl) sl wata wuls
Yg@ scl A3 Aol Aol 818 caulsd, Asy, sudl, U, Uolset,
cl(salle] Hsn, Hsull, drauUet, A&l AHIAA A &;

“6AAq” WA AUl AURRAAUH 60 sc Rarlell sndd;
“6AAA AUL@sIIERAARE)” W@ setd U 3601 [AHAcl ddl@st3l;

‘@ AeA sAH WY 3601 L QA2 Wl AHL Aot ULScllell wal [AstH
A%l WU R Ul A%etloll AL d3l% s ellat QA0 uHAL
A V;

07 A2@ sEAH U3 d60 s [(A03;

2] Wls YA Wed daldal, (Bedl: oL, A wid wAd 8l ARER
ACAMAUS USHo] 22Y;

Uol
e95all
AUl
vRRAan
sUls
EXIN



(@)

(H)

()

(R)

(A)

“R AW YAl (AR [@AslA WA Yot [AAMet Yol Alisn” Aed
AU ¥ 3601 UG AHsO AUl sAH ¥oll Vael-5AH (¥) 3601 A 33
Y522 5l ARSI Ayl WUl A3 Suedl;

"YolMet Yg" Ae@ WLls, Gauesla, ald®as, «ueusla, DARDL,
WHEPL, AsLAS 2, clgoleudslr, Yo, dldeal, uRWA, sliniy,
HollRowol, A2ltol WA ([Asl, Qal wa dAlelld, slaca (s, HRdl wa
dalcauasl?, claRUUel Aal dostdalal, Uil A Ulddoll ual a
YRell HallEdt ol Al yg wal AaRAl Al Aol WA AsnA uaal
Aol oLy Yg@all waA AU dal A% URSR AUAHL s@etHedl
A 52 aAdl wilEs yg@A ARdell olley yg;

‘Yool (s Qaclr” Ae@ seH 3 3601 3 52N (QAcllR;

“Yaldel AUR” A2A Al AU, Ycldol [Asi ([ArclRoll vieR waal v,
S5 (sl AUl Yl Aol gl [[AaBPdudl el yioluld, yetlal
Y3l wsadi aadl Yoot doldl Addd, Acuxd, ygRal el
oloflclloll AHLAL UL B,

‘Yol uoledds” Aed scm 30 3601 AL Yol Holedls.

YsWL R
Yool @Qsta [Qratedl d2ud

(1) AU UBIR, AUAHL s1@RettHLell, oiel (Becttoll FalSaumi wal Aol
AU U R W§ Ydloll Alltauml wRUBA Yol [Asl wa
(Rt YRRl sclloll 3 M2, A (AR, Yalidet [@Asi QAR d3l} 18R
53| s,

() Vel-5EAH (1) d60 ool WSAHl AL €35 sduHdll, A *®
(AxctiRa @old 8lat A (ArcllRell &€ otssl sRalMl wA,

(3)  RA%A ARSR, AWUAHL A3 UH, Wl GRA A AR ua adl
AQ, wealdtet @st Qrctiz vl awdl asa.

Ycll¥el
Qs
Qrcurell

332Ad.



AU ALY,
Yelldot
Adisaell
Yl

¥.

Us20 3
AAAMY (R s YRl cldet Adiisnell el

(1) RA%A AW, scAH 3 360 Ycldol [AstA [QrcltRell A sl Ul
ootcll R, ul WU uaal A 60 Aol AUcHL AAAL sl sRcllell
dell, RAPUAUL EetMLedl, el QR U2, R 22 3§ YA AR [@Asiu
UA Yool [AaHel YollHot UTUHSO (Boll WHL A U, “NAAALY (R,
AU YA) yadet AdHs® 33 GeAw sAl & A) 33 WMol
AdlHs el UL sl 154,

() AWMLY (R s YRE) yalol Adisngg yuat Has, Salday,
(Rl staiel v @A

U], A% AWIR, ASUAHL 15|, 58 o eUNA ALY
(R A s YEZl) YclAat Adtisnetl Yyt Has d3y [RlEwe 53 asal.

(3) (5) AAAM.Y (R g YA3) Yclldat Adisn ol Aol AeAo] tlold:-

(1) %A ARSR oflHclloll AL

()  Guirael-Rall®ol (33522, URER UAAR oiel [o @AM2s,
laloll 3;

(3) Guirael- 233l @sid (Qewdtelt uRA/ wyuRd, u@s Yuau
AR, el 3;

(¥)  Guitael- AR/ wRRd/x@s Yua R (stiel), sl

3

(W) Guirael- Yaidet [Qewdtetl AR/ R, w@s Jua uRd,
alalell 3,

(s)  ueA AR~ IxRAd Yalldet o [AMRSsel RalFol (32827,
laloll 3;

(9) RS2 APl (33522, URER UAAR olel (o [ARRs wa
el URA, UER dedalls ud AA Asdl 2@
AR UlR4), 8lalell 3,

(¢)  yua agladl Au@sE-yua aglazsdl-Aul.y, slalol 3,



(¢) sAseR, olel (Ve dlatoll 30;

(10) [(Beet (st u@si], el (FeA, slatoll 3;

(1) YL oloR WAy, dRAd, Slaloll 3U;

(1) Wl utllats, stiel Bed, alatoll 3%;

(13) UL Yud dot ARats (clod YBll), &latoll 33;

(1¥) ol dol ARets, salsal, alaloll 33,

(W)  Huad B¥aAR (U Wl dSlER), URER AUAAR oiel Qo
(@@2s, &latoll 3,

(15)  YuA 8aR, HIOL Aal Uslel [Aewdl (aSleN), slalall 3;

(19)  Yul 8alR, oAt WLl Yasl wal dl2R cucal G, YRd,
lelo{l 3,

(1¢)  Yud 8aR, (@l opxAd dlos suoll [AMRS, Y, Slaloll 3,

(1¢)  [QRcR ([Asld AUl YoMl wojdlcl Aol sllol URlcdl A
Acll AU AR alHAYscl sclloll AL AU,

(20) Yy, (Fcall vud, ey

(W) A sAccldl AUA Adcl [l wellet 8, Ay (SOU)
Yool AtHsOHl, 2Rl aul? o3 Aecll deAlla 8l - e sl Al
?&’g:

URd A% AR AU UG UgAHA sl el sl A Rau,
uLcl slsul [AHgs s3Il astal ol@.

(d1) ALl A sl-ae sl AeAe{l Aciioll AR M AR, AL ARS(R
ossl 53 Acl 283

(¥)  RA%AU ARBSIR, WAAL.Y (SOU) Yol ArltHstoll 22Ul sclloll WEQ,
slouRl AR Aol waUcl U sUalla, AUBMY (SOU) Ycllet
AdHs A dlF Y52 531 AsA e dal wl WA Aamell weal A gsuatl sl
scll H2o{l B AUl AHIY Atllell GUL scllol et WU sl

(1) ALY (SOU) Yol Arllsnotl utarel, Guitaiel, uead-ARd, Yl
stlulcs @513 Wl seH ¥oll Vel-sEAH (3 )oll Vel-uis(1e) d60 o{lHallHl

ueAlsll
&latoll
Yed Aal
Qeitafl
AR



AYBY G.

(Sou)
Yelldet
Adisnell
Ass sl
ERIELT
ARAEe
olold.

AL ueAletl lalell Yed, Acltofl ARA ol Arll Wl LAl sAAUHL uUA
Al 8.

()  Alalall 33 ueA 8lal A Rctduetl AU (SOU) Ycllal AdlHsnall
AULAY, GULILU A UeA AU URsRe(l HRY dla @l Yl 8lal feunl.

(3) &laloll 33 el &l A Rlallaetl ALY (SOU) Yol AllHsnatl
eAloll Aclell ARA sAcAcUHL AUA Al B3 ol Ll UGRA, AU AR,
gsHl, otssl 52 Aeq HMdelcdly] WUl ¢l AUl A «RA Aaddlal 8SER
8.

(¥)  (5)  RAA ARl A wlyla gl ¥ Ay (SOU) Yclldsl
Aclldsnatl 518 v A ddl $91 olstalcltl ARaAdYs Hed Ed & wadl
Alall UeA d3lE Wloll $22 olastalatil UAHY B MUl AUASA ol B, Al
WAl Mo SlURl cloll ual Ul SREIUR g2 scl HsA dl, AU
URSR, Aol Yollarllell s uaul vite, lal Ul dal g2 531 asal.

(W) 8laloll 33 qeA dla A Rlatasll Ay (SOU) Ycldet AdllHsnell
Sl Uel, SlBURl UHA, AU ARsRA dllllad, Wdlell udlll, AL,
Wclloll 8lal URYl Aoty WUl 25 Aa Bl AYollHlell s 6],
Ll yeAsll Sl wicdl 4AA s

(1) AAAY (SOU) Yol UtltHsnoll Alos, AU otssl 52 Al AHA wa
U HOA:

URd Aoll Assoll S1RU U vl Assoll SIHSI%6ll AUt it
512031(A, AAXA.Y (SOU) Yol AcHS?, AU ASR WA [QuR(AlAHa
53lal, 82AA Acll 4.

(R) ALY (SOU) Yol Acllisoell Ass, €2 AR H(@al WML S| As
aAlk HAOA.

(3) AAA.Y (SOU) Yol Arisetl RS wa sl [Augs,
Holclal, (el ual Actell 2R, (Aol suctaltHl 1A Acll ¥3\.



c.

(1) AAA.Y (SOU) Yol UHSA, Aol gl oissl scUHl WA ddl  uRRwAA
slllo(l ctosall 12, stAoUR] ARA A ©9-Yl atll? ol Aecll Avauni deAq{l %
Al Ao AR(ARAA 26l 53] 25,

()  Vel-5cH (1) 360 AcHl A 1RA[QRRA U8l slsuel AR QA

AR A ARA, AAAMY (SOU) YcllMol ATHSO 6l atssl scuml 4
Al 89

AAAMY (SOU) Yool AtHsN uU Aol UM(AA Usl slsugl AM(Ae] Axxdy

SlBURL g AUl stlaelAl- (S0U)
(R

(5)  Qui 818 o wicll Alatott vacl Aol 22Ut Wil Slaltoll s, ¥Hsa

ol
vl TRIaEnE
. NEYe)
(W) 3Uotl ARLEINA AAR ot 5c(l sl Acll Aell st [AHio(l WAAURAA Lot ::q:,l ol
SREUHIAYL WMLl AUl (Ol U512 U oi(8. sl Rl

ollolcl.
Ys:MW ¥
AJ.UY (SOU) Ucllol Aritdsnofl Al ua stAl

(1) AAXAY (SOU) Yol AdsA, Yclat [@Asid [QrellRell AUERN(RA  Auxly
@Qstt YARA 52A ANBA WA Aol WUBBRS RARAMUA HE HAYd O

Ydlyet
UARHLOWY] Yz Wsal wal A el stlaugl sal Hizell woletl Al A8,y uisael

ATl e
() AWMLY (SOU) Yclal AcltHsn, Wi s30a, ollAoll Al AWURA WA g,

ol Al sl 529:-

(1) YRl w2 33 YRuwl YRBld sl wadl aui usta sl
AUUA Al YlLeel U

() Yclat G2l A AsAA AcuAl U], doll stacell scll wa dsj
AAAot 59 Al Yyl de el Azl Y3l wsdl calsaAsl
Yg@le] Ascel 57;

(3) Yol AUR ol Yalal Yg@ui AsAcll el %€l sl sl
[Aetcaletl BN s2ncdl, Asf et 54, dal [elladl U Asll
UHA s,



(¥)

(W)

(s)

(9)

(€)

(€)

(10)

(1)

(QR)

(43)

glol AUEA, Yot&UUal ol Yotdyaleui alsoll dndr ua
URE[Qlclall @512 A@AM, 2093 3601 AHL s UL, AUEL s
we, ald, oflAl ysla waal McAUL dlo (AafElal), slaaQll, Elst,
SR Ul Aloell, AU[A so|cldettl Aecl stlaglzll HRsd wsHlol
AU 5], L A AU U1l ULHLoA WA WAL BUE A w ot
8la, WA %331 218l Al 515 oot weall _UCR Resd drlacdl q1aal
Aell aélae s

AU ABR sl [QARaAA Ul iR, 5 wHlol Weucl HUSlolo]
AURL 59, Aol USIUZ WU, Al dHEld 59 Wl Asll [sic
sl

Uclolt sl oostaal H2 Wl %330 cdl adl s\ calsa, ues,
[AstusR Ul WU WA $RAR, SOAlUlHL AUl Yavle AUl
§AAUHL SRcll;

Yalldot [@Asi @QcRoll Ayglct: ([@clR Al dsll ool 12 [@Astu
ool dalk scll Ul Aol WUHA 6l U

Yot [Asi [QreltRetl AYElet: (ArellR A&l Aol GOl 1R oldlRUsll
ool Wal (AslA Aol dauR scl Ual Aoll MHA sla YA,
UHA AUl WA QR0 sal el weel sual gl sdla
Hlowell oliustdl, WARMOHL [Asl, YE/cl Mo oA wiusiH
Yg@a 12 HIUESL ol YRR AU [[ad s3] s,

Yoot ([Astd (Qrctuiell 0=t A A@sd of s WAl sAACL
[A200, A U HUESS] Gecitlol 53 dauR sl wWlAsHLL
(E0URL) Aol oliustHl £ sdl;

Qs Aol wefAR [@Astd Yg@alle] ([RA2el 59 wal (Asiell
YlBauul Yerdl, stledicdl wa 58qR cladl;

aeRell el Aldcoll Yl atalRs YuylQull ua slRded wal
doflofl A, AouA, AUEAAHA AU, 18 Gelloll, tstA al WilE
AN, RUAIMAotl NElel, HollRot [ARARL WA $ARAA [Astct Ulsctoll
At Hizell RotaleS scll e A YRR s:;

well yrasl, aeR-Adxell, dl yasl, uRdse, dtalcASIR,
ULARMLONAL WA VIR 531, 9L, YERcll, 2ellReL, WIRLU-(AANR Bl

Ul
20430ll
304l



(1¥)

()

(15)

(19)

()

(1e)

SPIRs YRAuURAHL GRUAH LRBNL YA wscl Aol Aol wnagl w2
2516 caucRal sd;

WUR cAcRUUst A AUl UAAA s01cl slotlctal MR ogloLales
sl

A% UBWR GlRL olssl sl wd Adl 4, Qs W
auRlasdl A ayddl wal AsAd sl

Yol (At (ArclRetl 201020 L0%et, clcReUlUst Aal (st 1 Al
ofloy Ul cltuRcl wal Al oflest sl scl, SOU Ycldet AUHSO-A
S8 callsel, AsH, Ues, [Astusk AUl ollost S18 Heaula, WA %33]
218l Al e wHaal Yol wUl asd;

(200 waal [@Q00 gt sndaHl wUA Adl olly 88 Ul arudl
Ul Aall oflast sl sa;

WRAaHA A% scuMl Al el el sl scl Ual $%1
wetaadl M2 sARJAA [AHYs/ Uy, wGeARb waal ofley
81¢S 3lA swRlaol Retg)edl Al Rues sl U Agf Udatdly] otssl
$2d;

slfuel ydadl ddl wa sl YRibls uecl wigholls sl acll
Ul A¥2A URSR $RHLA Al ol 518 Al Ul A Aclt oflest
st sall.

(3) SOU ycidel Aelliso WALl Haal HcAUl EURA HeAL], AU AWSIR,
A UAHL A3etHel, SOU Yol UctHsnoll Slefupl Ul vl Aol stllal dell
egHcloll el Wls AdlHsn Al UdHsAl/ A@siZlA Haal 58
U@ s13a AU s

(¥) Aol AU WREQQ, (el waUcl AR UARsRAl slual ([QerHiet
YRAAHL o A Mg Sla AM Odi, Vel-seAH (R)ell Vs (¥) &60 scllil auacl
Botcleful YeldHlet 34



Aol
1e9sall
Aguld
wRRaU
sUis 9
@lLo) usdll
ollold.

@sta
Alogatloll
Yugle{l
YR ugl
Qs uR
EEEER

Ys1 U
{9122 AUell

0. (1) IR aldlRUcll al A3 [AsA wRRAUH, 1e9sall SlotcuesA, ul
URaH gont scHl WAl [@Qstu AgetlA Wal oldR U Alaillotl AGUH,
GRA ¥R%A WA o] us,

(R)  SOU YclldMal UtlHS®, Ual-5&AH (1) oll gl M2, Yot Qs (QrcllR
HR2e] "uYRd udidsn” 8.

YsW S
Yelldet [Ast QUL R, [Ranet wa [Asia

1. (1)  SOU yclldol Aeliisoll ustl satl wdl slat ad ARl gal A
ARl ugl, slguRl s, SOU Yeldol Attistoll Al uRaletdll [@Qstl, U@
Yool Qs [Qrcltrell seHi, S1& HUslatHi waal Sl gHlotul maal -l GUR
5185 (AstA slal YRl A ol(8:

Ud,-

(1)l AWEARAUHA 2ol AR AXU AUSIR Gl URalHl wcll ‘el 8\
SlHoll AlUHL;

() HSlololl WERA % AU HAR Sl 8l WUl Aol ollgl Eullaal Hecle{l
UUR 5cdl ot Sl Acl aliusiM, 518 Uslololl (Alellel, YURRL MUl Wod
52512 M2 ol YRcHl Ll R Acl S\ siH HL:

(3)  (5) 3o ARSI WA AU AR sl YAl 816 stletell oliusid sal UiL;
(W) S8 dleR, W3, Yua o(ls(AsU), WS, dolcd, Al Wl ot
AUAUHI ol dAwgll, HRAMA wall adflsW sclloll & U2, 5 Rl
ucll olloy ot ASlA WEClatl & HBall S1E5 sIH sl HIL;

(¥)  Adl@uas stHoll3lotl A2 sHHL 5L gclloll VIESIH UBctell 51¢5 WlEsIH
HLe;

Uel
1e9sall
Aguld
wRRaU
M
0l



(1)

(s)

(9)

HI2;

(¢)

NllQuas dqull R o ¥Hladl yaal sucl AU@Yd gl ddl udletl
GlusiH HLe;

U Sl HIE SIHAUALG A GUAaL sRalHl el slat Adll wlotatl ML
Guatlal HLe;

AHLA A As & W GuAWL Actdl uUal yiotaaud ol 818 &g 12
Guaodl Aalcdl wHlotoll ottdni, A oflast &q 1 Hlotall GuAlol sl

Hiolal 236101 HIZ2 YRIOls Gualol Ul dla Acll Hslotoll uacl oflst s
Uslololl AUl ALl Uslola At ¥ lolall & HI2,

Ll sleSuRl uRelato(l %33l 289 (8.

2.

3.

Yot Qs (ArctiRell gElMisll 818 Uslol MUl S slotml Waal Adll
GUR 518 ([Astu sRaloll 8RAEL YRl o AR ¥ AU ABBR ot sl Adl
s, dlal @sid el uRclatdll R AAAMY. Yol AcllHsnal
QA2 gL gAML A Al oot wa Al (Qatdlanoll ual Qe
£2clAA] URA AL AU wRY sl KA.

(1) % AR AUl [@Asid Aol UHAHL WA A USAl, HSletall S¢S
GuaAol Al ¥Hlot GUR SRAL wiusiH AUl sl 5 GUAL UG
Autclloll BAEL YR, Fos WUl A% AR ot lad Al SlE5 s, ol
Al GuAdl, QA6 Aoleusulla weal WL Qs Aogetlal Yudld
ol 8lad |, el Yot Qs [Qrctetl AoluHl W3] [Ast 2ogetl WHAHI
AUA Al dAlmell © HEolloll 2iex Al GUAdL sl gl AAdl UG
Aucllefl URaletdl MR AAAY, Yoot AUtHsoe (QlAHDe otss|
sclHl WA Adl Qotdlatofl ua dal exclasl val Al 5l Aol At
U sl AEFA.

(R) © H@otloll €@ Yot Y3l A A AR Aol A ugdl, el uRestall
Nacal (Aot wacl Aol el (A3 A Hslol AUl wiusiH Ml
o Hlotoll WL 518 GUADL SlEURL clsAA Ucll el RSN ol Wl WUl

@sta
u2al
URclletdloll
U,

PERIETE
el
ollusiMoell
Guallal
gl

% lotell 516
Guallal
scll gl
val A
Avcll
2ol
uRcltetofl.



Uelletd(l Y.

T
Al
uelle(l il
uLsell ollodd.

Wotl@lgd QY.
oliusIH.

AL AUA S A3

Ud el-5cAH (1) 860 8 HEotloll Yedoll vieR wcll caulsaR wRY
531 lal el al-5AM (1) 3601 wR%Y HuUl Uedl, © H(@elloll Yedoll ieR
SlEURL §5H sAML A of Sl dl, AQL RURULL Al dcll gsHoll ARlu
Yol GuAoL gl gl AFA waall UG AWUA S5,

(1) 5AH 1R 360 RY HuA, R 3lg YAl Yot AUHSA, w%Y)
Helloll Al UslU URERA AUl BB Vol WRWER @Rclloll (As
ALY, S slaA dl, d HRaHl well B Adl Wdlal wid3l gt ugl A Wa
AL o Acll dw sal ugdl, wl WMol Wotcusla utllet 28l
At gsH s3lal-

(1) Sl ARt A AUl A (Aot uRalstdll AUl WA, Wl

(R) L AT A%A UBSR U 518 UHLoA AU WA §5HIol ut[lot
8la, UuRclleld(l vudl ANe5Q; waal

(3)  wRaleld(l vyl ot wsdl 5.

() Rel-seAn (1) d60ell 818 URcllatdll, 5AAAL oAyollHl HUCUML 4L
AR ARAll utllot 28l URcltetdll Ul wUl uRaetd(l wucsdl
oll WScll €8 gsHAHL Al ARAl ysall Hi wal Al A ot wsa
HL2ell s1R00 sruaal 83l

(3) Wal-seH (1) 60 sRCL €35 gsHoll g, (Al gL sAAC A
URAELRA 5| ABsal.

(¥) R A YR Yol Adiisn, R Hulsll dldlwell Al HEettsdl
UER WRWERA Aotl §sHoll QL ot 53, Al AQ HEotoll UEPE YE
YRl ¢, Al uRallatdll RERA dtucil il & AX owu.

(1) 88 cUlsa, sAH 13 AUl ¥ AUl Wl seHo(l Val-56M (1) 3601
UL 518 URclotolloll Slotcusulle] Geciust s3a, 518 [AslA slH 53 wUal
518 Uslol AUl oliusiHoll GUAL 53 Wl wHlolall S8 GUAdL UG AW
dl, R A g YREl yaldol AtHsn Al culaa, A AlR™ gL, lcll



6.

sioll ay yolld Ascle] wal sl& GuldL weslcll Eale] suLcll aAsA wa
8AACl A duwt sal uedl, 518 Uslol WA A S8 oliusiH g2 53 A
wgal AL Wl wsA w gl Aol Yo RALAML el asA wac
AULYADL, Al GUADL 6l scll HIS S8 ULl A8 As.

() Rel-sed (1) 360 w1 Ag YEZl Yool AUHSA e 818 wsll
WU, 5YR SR G WA ul AURRaU dsn Ry As YA Yol
AclHs el ARl aAl 251 awual.

(1) SAH ¥ AUl sAH WU-H BcANA YslRell {leotall Guailol gclt aloll
Ul USlol AUl Wiusid UG Awcloll wal dcl gaoll uRastoll
UMl WA olfe wual 518 2qRrdAld ol ela, UMl MA RUR,
g lotall 5l HUAS €l 52 5 -

(s)  Acll GUAL HIZ URcllotd(l tucltefl ot utseHi a1l slat A olletd My,
ool Aoll (Qatriol RAQML cueell A ctetel2ll Gualat s31 asta Adl ¢
Oiaﬂ;

(W) Aal Gudl H2 2RAl Aot LA URcllotoll ;ueuHl il sla A
ol Hl, URcllold(loll 2R A AHA sl ool csoll A cetetll
GuoL 831 asta ax o8l

Al QR gL otssl sell AHA vER ual A A U sEAMo(l
oLl AL WofAR sHotiioll Wlclloll [Bctdioit AURd scll M2, R W g
Y2l Yallol AtiHsna sHIAAl AR (Boll wHi 6A Ugdl, “WRlEl AR
33 GeAw sAl B A) R @Y g Y2l ycldot AclHsn GUR d wencl asdl.
() Rel-sed (1) 3601 R 3l YAl Yol Adtisn GuR WILEL AlRY
oestelclltl A R, R 3l Yl Ycldet AddsA A ARus{l As aisct
ARl % AU UsRA HIsAAl ABA WA AU Us1RA LAl Al A Ad
ARU olelct AUl HSFA UA AM U, Ry Alg YEEl Yclat Adlirsa, ul
UR(A2Mo{l Slotcusl WofAR HIAS [BcRicit AWEd scllal Ual A
UR5R $MUA Al AR Al rHllotioll MilAsall Btiolu AwlE d sal 12,
Aoll GUR AR wena.

UYs
ollol Ll
uRelletofl
U clle(l il
wsagl
gl
uRclleatdfl
A



Wdledl 6 q 9.
el ollold,

@Qsta w2oll
URdletofl R€
olldd sclloll
ol Aul
32512 sclell
Ul

(3)  RA%AU URBSIR, Val-5cH (1) 3601 WILEER B AR AlRY olostcll 8l
A ciRluell © H@attott wHIoell 2ieR WIlEL AlRusll tstcll ot 2 A, A
AHoU0e(l AHOA UR A ARl vslcll Ul Slails] o1aUal Wal w22 s
Y[R3l yclMat UdiHsn AR ARYU sacltHl el ol @Rl H@sa
[Rctivtu Auwled sal W2 wgd slaleg awual.

e 1% &601 WA WUl WAA slallef LUl €25 uRalstd(l, 2udl a
Ul wcdtoll AWl As adell Yed Yol WHAHT 83 WA RURGLE A
e AU

URd Ry Als YRl Ycllol Adiism, Wdlal s 4% Guel A8l
aud As ddl scdi dy o sla decll aurR yedell, ardlamd, Adl yed,
dalell 25 An odi, Al dotacll Yed, slgunl A1, AR AR A sl
SluRL (Bl auc K ol

AyHi, GUR asRueal YHI uRdletdll k¢ e, L ARAuH ds01 aicl
URcllold(l 12 ARUGll 5l& wPa olld AL ol(3.

1. (1) R W§ YO Yol Addlisnal Au QU 3 dalr scll
Al gl Acll [@st Aol wWal dauR saUHl aldl ¥ ([Astu Asil
Al Adl Al WL [Asl Axwelldl s 518 3812 catdl Adl, seH
1¥ 3601 WA 518 URcllold(l Revldd sl AW WAl AMl 38R sal
oA Ad w33 el 8@ B dl, R A g YAl Yclyet AtHsA, Aol
s YollaRloll ds uau ugdl gsu s3lal, Wdllal 33 cdl ded el
uRclatol Recildd 53| AsA waal AHl 38R 531 s

Ud uRalletdll, 818 wloiui maal oHlol GUR 88 Uslal wadl ol
aliusid s03 sal Aeitll sla @R, uRcletdll AojuR WouGl sauni
AUAAl S Adl ciusti sl Aal Ul gsHell AR AN oifé U
Al otiusii s0R] e o YrigHl o atll sl ugl ueal Y3l g
uedl Al Ul gsH scll AT i@,



e.

(R) V-5 (1) 601 53¢ §5H Gl 518 URclletd(l REGUAA sReUHL Ll
Slal el Aul 3% sl wicall fla el 518 HUUAS, 6AAA UHAML
A A Ul uRasdll el dctell Haal AHl 38R gl [Rxsa oy
gl Al uRalatdll wofuR 818 [@Asid sradl UdAA we] dndr Hidl, Al
w2 Alg YL yclat Addsn, HlAsal yYetlarllell atesoll ds el ugl,
Wllal 2002 A degf iR A5 wal HilAsa wual.

(3) Val-seH (R) 3601 YrcllAct dncR HlAsal eIt ot flat A, el gsHoll
ARl 3 ettt uHAUNAl viER A (Fect we uxa AUla 531 ws:

Wd RUA) [Qad dHaHaleMl of sradl wa dl, adl sty
WUl ALl AveHL AU o(8.

(1) ¥ 88 s, Wdlell AA waal ol 518 calsaotl seal-

(8)  SEAH 1R $601 %331 URcllatd(l HI2 518 wR%Y (Astl;

(W)  SAM 13 AUl sAH 1¥ &601 WAL S8 Ucllatol AAR ot flaA g
wcll B Aot pcll uRatstdl uucHi el sl Adl 8 AR
Beddot $3la;

(1) el uRaetol A A Recidet srauMl el dla A uel; macl

() Al wRalstdllul sRal 88 38124 Gec st 53,

[Astd slH A3 52, 6l YR AUl Y3 52 dal ElRd sl uUU %12
302 Yullotl 5ol Wal 9Joll A W@ AL, dJoll YUH clulcd scll UeA ER
sl Ul ooll sRclle] UG W A €8 (B M2 WA &R 32 Yellal ay
esoll (Qew udl.

(R) % S1&5 calse, (Ast Aooiloll HolcleSulloj Gecitiot s3la 165 wHlot weell
Hslol AUl oiusiHoll GURADL $R¢cllo] ALG AW AUl GUAL sl & AUl
s ¥ $601 AX sRclol e A flat AUl A seH s601 A GuAdL
sclloj AG AWcloll 92 wuaHl wUcl 8l @R, Kl yed {2 Gualal
scllofl 2 wuclHl wcl sla UGl uudl ¥ el U 2RAl d501
UL GUAL sRcllef A Avclell e Ul slat dsf wetet sl Qo Al
GURAoL sRcllo] UG AW Aal, R 63, UARL &%12 302l Yelloll Esoll wal

PELTER
dolR
Uel@ gt
Qs
wYal
GuloL
scll AUl
Alg 2Aval
el Yl
[A=TRITH]
@uew.



Aot @gct
@stu
ual
GuallaL g
$clloj
gulelellodl
Ul

R0.

9ell AU W@ A Ifoll YU cluct sl HEA EINA sl ULl wA Jell scllo]
UG W A €35 (B MR WA 212 30l Yellotl ay €soll Rlan au.

(1) sAH 1eoll Vel-sEAH (1)HL GEANA SLSURL ABUHL S8 [Asta Al Al
sclll el flat, Al S8 wlot Ml Uslol AUl oliusiHal A A
GUNDL $Rclloj UL AUAUHL wlR] dla 5 Bl s3] e 1eoll Vel-scAM (R)
2601 [Qetwat ofell olotcl Slal R, WY, Yool Alse, ul scmsll
gotcleSullal Atllot Lo, Vel ([@Asitoll uacl Al A s2A GuadaL UG
déclloll ARl el vieR HUAS BUR ARYU wostclladl Aa, AR wiesalr(l ugdl,
Axl REe sraudl wa Adl el 2l As H@elloll Yedoll vieR oA
RUAL tllolcdl $Rcllo] g1l S~

(5)  sAM 1eoll Vel-seAd (U)ol Wis (5) waal wis EUHL [AEw
sC (BRUML, wlot waal Hslet, ueRg [As gl udall
RAQML o AMl Wy claasl;

(W) sAM eoll al-56M (U)ol uis (W) waal vs ()Ml [AEw
s?A (BRUM, 2Rclle] wadl 3R sAl uRaletdlle] wtet
YRR s:cld;

() Uslot WAl %ol AUl GiusiHaAl A GUADL 6l scllo];

Wd Rl 518 lol Ul Uslotoll 518 GUAL ol scllo]
UL A RUR, R A g Yl Yot AHsA, dsll elloladl s6llR
UR URL AR otostalcll s\e5aL.

() el-sedH (1) 360l ARUHL, o(1Ao(l clletAlal UHLA 53] 2AsA:-
() S5 Uslol 5 GliusiH AlSl ULSH Al AUl 38R scl;
(W) oot GUR S8 Hslol 5 olly aliustH stHo(lRl s,

(3) Al ARUA ol UAA SIS calsel, ARUHL A sl Yedoll
e w2 Alg YRl Yol AclHS0 AU 1l 53| A5

(¥) Ry s YR Yalol AtiHsO, L 2 [QuREl sal ugdl ua
Aal(Aclisna) GRA wsua dl, Yotlallell ds ural ugl, ARY Aygud
wcll wWYs AUA Al [ sl slFURL cltetcdlotl Aciunl wedl WAl s



udsd, oq
SIHRACLG

@Qstu

»sudl g2

scll

ollld.

URd 17glcdal AYRudl wedl Wacidl of A R A Bruul, R2y
s YA Yol Actsn, el of WaaHl Al ollotdlell Wdet HI2,
A5 UEoll 5l Ay ol lal Azl Ul wdl s

(W) H@s Vel-ser (1)ell olcslle] Gecitol s3al WAl ABYRIDL,
al-5AM (¥)oll Solausulle] Gecluot s3al gl 52, R A BRUM, R 22 23
Yl (AUAY.) Yot ATUHS A, -

(5) ollRUe] Gecltlol 53 scUMl wdd wHlol Wl HUslatoll
sluRl Ustell GUuallol ol suAcal;

(W) S8 sl wdal oliusit dadl ol oliusid s34
U AERA $cll MUl AU 3SR scll, Bl AQ (AU,
Yol AHSO) 4l AU sel 818 Wl 281, wHlat Hdyall
sl 23 wl@s WAl aya s, S8 Hslol Wl wUiusiH
weall diusid Al ol aiusit si31A ¥ Hlodelrd s:¢ll
WUl AHL 32512 scll HI2 AARH 4l %33l slat R, [Asid
gL Ul Hslotoll YotHlglot &g Hi2 Al uRalotdlol 2R cllo]
Ut weall uRelletdllo] uidet YEld suceal;

- §5H UAUR 83 sl

(5) 88 clscl Val-5eM (U)ol Ws (5)ef Gecluot 52 dl, Aal elRd sl
uARA 6212 3l Yellotl £soll Wal 9fall A W@ A (BUMI, 9ol YaUH cvic
scll WeA ElRt sl Ul ALl 9foll sclle] UG @ A €8 (B U2 As
&2 3l Yellotl ay Esell (au v

(1) L YSWQUML AOUB A A HgR sl aH 9dl, sAH 0e{l Val-seH
(1)HL GEAWAL SBURL ASWNHL SLHAALG UsRall 518 Qs sl vl lat %
Bl 53 A seH 3601oll 818 Rlaiulat o)oll tlotcll 8lat _UR, WAL, Yclldeat
Aclisn, wlcll Ul AMAHL gsH AU, el gsH Ruocauofl ddluel
UeR Raoll vieR Glell scll 518 sHRd wWaal ciusid AL wsal sHLc
A5 Aol RAUYL, A Ut UERG §5Ho] ULt ol 53 l, A3, Yol
Adtdso, wcll S8 sURA WUl ciustH Bsudl g2 sl olleid Wellu



Sl 22.

wie{l
Y@l
oot

ARSIR U 3,

ALY,
Yelldet
AHs O
el seuml
wag
[@Qst(siny).

vefletsal gHlcl s Wl AH AAY, Al S SHIRA WUl HiusiH
»suell g2 54 84l

() SIHUAG UslRall 518 [@sid W@ g, A Ysl A AAAM.YY. Ycldet
AHs Nl (Aulal 23l ol

SOU Yclldol ATUHSN GLRL SEAM 0 AUl SAH 1 $601 UM WA 818
w, ul wEEAAH Fsn syRaAR clsl WALl macl x{lot M Hsletsll
HU@As Wl ALY, Yoot AtiHsO Ysaaiuat (ARl) 28U 3.

(1) AR SlBURL & HI2 AUl 818 s3] ] cliusid sclloll &d
HZ, 3o URSIR AU AU UsRaU 518 (Qewd, slul wHlotell (Asi sl
URal 809 &l A, AQ WAAM.Y. Yool AdllHsna, vl [Asi(sIM)
wacll oliusiH slal vallotl vletHl vl 2l (8 ad udal suaatHl wd adl
Aoll AyEl (Qotcdl wUlal Wl Alall £3cLA% Wal ellot Uldcl, g scllall
Aotl BAELe{l AMAAHT L 5l WA

(2) g [@Ast(sii), dadl dsnell Sl8 (Asiat Aoweil wecll wWauEl HogR
secll [AslU Aol WA dAHA WUHAHL sl dall Val-SlAEL ds0all 518
Uslot (8HRc)oll Slurl Motalel Al ol 58 Heccloll (AURRIL WajUIR
oell, A 5RQIUR ALY, Yol AttHsn, YR [@Astoll Aoluml 518 aidl
BslA RUR,-

(1) sl dl ALY, Yool AHSO gLl GalataltHl AUAAL citilal
uslAl anal e, @siu(si) dell euirdll 331 JulRl s:cll
#&59; Al

() ARAAMY. YdlMot AUHSO gLl GolalcltHl MAAl ditt W
[Ast(stH) Mol EURA, A2 USRA (el M2 % sl Slsa.

(3)  AWAAMY. YcdlMel AUWHSO GRlL Gslalcdl Al diul W
@st(sii) HRell ewirdl HeAedl, A% URSR, 3R$A AUA 3 A AR
ERURAL HgR $cll A MUl ERUURAHL ARONGUR Aol 210 Al Acll
%5 scll HI2, (Aeudlal wg el Ul B3,



Y.

Usl
Leudall
Hogell
CERNY

(¥)  AUA;MY. Yol AUHSA, Aol Wclloll &q 12, ¥Hlololl [Asix sl
YRl 8189 Sl dl, ARIHA AUHAHL 8la dall 518 stAel 60 Aol Attlell 33,
lal [@st(stH), [@Qsid 2sotial Wal HUslell (SHIRA)ell GliusiHaA ALl Val-
slAEL a (AR WofAR &g A\s.

(W) sl 4R, 13 ol 1¥-oll SlolcsA, wl AU 601 5c (AslUa AL
usd (3.

YsW 9
Yelldlel [Qrellr AReel wa staagll

(1)  @Bectt Wella-A, 2 A@A2HeAl HEALS0L HiZell Sleurl sloLes A,
W 53l o{lAl ottotdlotlt doiuHl sl WotausAl MHAs ARl HER
U@ Aaal AUERsd 53l olly 58 sl Hee sl HBa-

(1) Yalel [Ast ([Qrclirell 2ieR, £olQl Ascll Wal dal g sl
URcloll 913 MeAscloll ay ARL UL Wal AUl Hiall;

()  AAALY Yool AtlHsnetll AESEIAA ot HEYAHa
ALl 818 e WU AUALY, Yool UTHSOe Ysaawat 518
54 ALl WU WA AWML HEE $Rall 2ol

(3) AUUBRS AtcAAslR HIZo(l A ul WA[AauH Ul A dsm
5L 58 [Aan wcdl QRaH g6 88 calsal glRl el scll Hidell
5165 3URML AUl AQl $REL 518 dJollal &Ll 818 HIB Al Ancal Hi2all;

(¥)  &ncalHl A Al ol Ucilel GUADL scl Wl wtall oflest
stAl sl Hzadl.

() 9sAd Wlld AR AaM, LeuaHl a1 ad HagR slal AH 9, sAAC
AdlHsna, Vel-sAM (1) oll sl He, Wl GUR gww Ruuclefl Al
89

(Reeu
Wellu-,
ALY,
Yelldot
AtHs Ol
HEE SRl
ollld.



s21ACL .
Ud@stdledl
(@Qugys.

Guaa 6.

vesladl
olold.

GUad UR V.

ylAeiy
ysal
sAACL
AiHsnell
Al

Guad g
sl
el
AR

Gusctell ueld
¥l 53la,
AR s2al
ollold.
Gusdal §2
LELTRITELN
W ua
a5l

Gusadell
Masd wd
dosclles s2ell
ol d,

AU AUBR, AUAML A&, Yoot [@Qsi (Al HIR 82AACL
AR A3y 818 w@sRlell [Augs 53 asal.

Ac(HA AHAHL dla Aal ol S8 slaAel AUl slEgsleall S8 Ar, $AR
AUl GUALLHL 8l Adl 8l ollodd) wUdl B8 §sH, YSLEL AU
gHolHIHL O A HwgR 8l A Odl, sleull cld, sudll, ANRAUA
wecl VSl waal oflt 818 HsA, yaldol [Asid (QrclRell vieR 518 Guad
Aol scl AsA «l(3.

(1) &AL A@s13, Wellell AR wecl sRae 1ol wedl Al seUH
AUAA YRl AR ALLAHT §5H AUl ol S1E Yd-fAotl AURUL R
Glell UAAL 818 Guscl UR yldeit ygl s uecl saldl wddl wdl 88
g, ysa, sl wesicll asd. detl wlelytal Yo sl ojslel U 8l
Ucl A ol U sl Wl Yallel [@Asit [QrciRell Yaldat &tdlal yldgn
A ofslet Wl WUR Ucloll Aelcstl sl dl, dal GRA cdl Ax el
SIHAAG gsHl 53| s

() sRAAA Acll@sIoll welyla Yool dsll Rl Vel-seAH (1) &60sll
WAl AalHl 2UA AH 9, Guad A W@ l, AR, wldl Guad H2
FAUAUELR cAlsAal Bl BUA dRcl % R scl HI2 ol wucl 82l

(3)  Val-5AM (1) d60latl MEAo] WEtat sRcUMl Aoi@ld cals Ys 52 A,
Gusclell AHloll clr Ul UELS i 53a, A% URSIRHL (A3t &,

(¥) A Guad g2 SRAMHL MUl YalscllHl UAG W Ual ofslat, 518
Slal dl, A Guaat sAl dlal A calset WAL wHlot 1dyctell cusl a3 aya
gAML wULAdL,

(W) AU ABIR, AUl WREAH g6 Busazu Adl 818 Rasd, drd, Al
wcll Uelddll, (st 531 astd wecl Al BRA cd Adl A dxclle 53l
A,



RC.

RC.

30.

(s)  Guac Gl sl dlal WAl Aol Gaxal AUl Slat Hecll Al sEAH
E60atl 88 §sH AU WEW] Wl saMl Ys 52 Al Adl culset, As
HEoll Ytlloll Yed Holl Feoll watal v 212 3l Yloil €soll uaal
A olal Axtal WA YA,

(9) Al Val-5CH (5) &601 scUHL WA 818 dJoll, Wl uUlAs1RaA )il
AU WA ([Aot-ost{loturst 289\

(1) Yot [Ast (Qrctrell 2ieR slgupl calsan, eclcll sal wadl 518
yalifl R RIAA sral waal el Hidtaell ygui oslstal uedl
Yclldotoll 818 didcad &UN UR Aat[@gd 33 53lal AARL sRclle] 58 sI4 5
e olld waUcl AM sAAslAg ABA olle WUl AH sclloll Yol 5
B oll@ Wl WA (SOU) Ycldot AlHsA U sctl 518 s adl
Aal ofloy [Rauui wAsal K8 «l(3.

(2)  Val-5cH (1)all Aolausulle] Geclust 52 Adl 518 calsa, el sel,
A5 U@oll Yelloll Yedoll Seoll watal Ui &1 32 Yot Esoll wWatal A
ool Rlatal Wt ad,

Us: ¢
Ucllidot Gellatal Aol ugRalle] clsUe wiud, AL e,
wellsl@ wua colls2aL

AUAMLY.(SOU) Yol AdSA, AUALY.(SOU) AUlHsA otssl sall
Yol s1ARAM AejAR Yol [Asid [QrclRMioll €35 USIRall Yclldol
Gealolad AR s3la, sl Wl wal adllsw s3a, Aof [A2AMal 59
A&,

(1) AUBMY.(SOU) YclMol Acllds®, yael Qs Al @,
ardlaud, w3Rad Yo Yol uoledslell Qugs 53l 25 wal Axstl
sl [(AEve 53 asal.

()  AAAMY.(SOU) Yol ActdsA, WA atssl 52 Acl q, yaurdl
Hledsloll Qugs sl s

ofell el
@

Yelldet
@sia
CERIE
wYs
UgRA
sl UR
yldoi.

A2,
el ua
ao(ls20L.

UEEN

ol eslsedl
@Y wa
AUBUL
AUl
A



Sou

Acdldsa,

Wby
dlect
alall
otold.

A, Al Y.
YalMel
Al sngg
$S.

31.

3R.

(3)  AAAM.Y.(SOU) Yot UdisA, yal Holedlsla, aAui ual
Al Uotoll Al Wal 2Rl AH[AR 5 33| clsUU 51&l uUUG A8,

(¥)  AAAM.Y.(SOU) Yeldal Adis, slsuel yadl Holeds ciguodoll
slouil ollcllall WA ARA eidl 52, Al AHell clsURU € sclloll Ul
84,

() clsUod Ul e of sl Al sleul calsan, yall wolesls
d313 s 524 Hs (3.

(5) CABAA AR Yl Hdledls ddly sid sl slsunl s, el
sell, As H@atl Yelloll Jeoll Raua wat au,

Y520 ¢
ALY (SOU) Yclldel Adtrse, ALNBLs cdulsc dlal eioldd

(1) AU UBIR, llRcloll A(AUlololl WofWE Y3 -0l all VIS (1)oll URGSA
tAlotHl AR, Yclldol (st (Qrctreoll 20ellls culed Rl (Quzeun 53l
AsA U @M, Yciel [Asl (AR ARSISS QR dAZ1E 9182
531 as:

URd RA%A AR, allRs18s [QrcllR 82 sl dwld, aUH dAlad
wal PRUASL Qrclrell 818 AUH UN (AR (OUHAN)A yHLA 531
S WUl Aal elisld s3| s,

()  9Acd odRUI@AsL UB[AUM, 1¢530ll SAM S¥-W U 5¥-2L ol
oglolcllesAl, Nel-sAH (1) 860 allR518S (AR A3¥ #1dR $AAA Yot
[Ast (ArctlRaA o] usal,

YsW 10
AU ALY (SOU) YellMel Atlistell «lgll, Butoll ua atlls udcuad

(1) AU AL Y. YolMol AddlHso-A, By, Al 3. ArltHsn §5” A ollHo]
S WUUG SB3.

() olAell clletcl, $Soll Ol Gt WUl A $SHL WHL SRAHL WU A:-

Uot
1e5¥all
9% cloll
3% Yl



Yol

¢3¥all

-%l.

33.

3%.

(5) ajelal, Alot, VA, $l, [@Asl U AU WUl AUl SOU
AUHS A HAAL AHIH ollRl;

(W) Aol Me52(501, W52 B Wl B AHU HAAL AHIH AR
U aRadl elet, elat, 88 A A, Q;

() 818 olly A waal 818 ol Bdnidll AdHsnl HAA A
SR

(3) WA AL Y. Yol AHsn §5oll GUAL, Aeiisnofl Al ctuR el
U Aotl sl UMl Wal L WB(A2AMal GEA Rt sRaUHL &l W
URcotl ActHsnoll WA 12 s A8,

(¥)  AA AL Y. Yol Acltisn §5, elrcdla Rl ols wRAun, 1e3 ¥l
catual sl YHdoll 518 Uyt sl Wl AU AR Al WA
U5 s 518 sul AMg W8N waal sActclMl wA Al A Aqf
Aslal s AB9.

(W) AU ARsR, ul ARRAaH 60 detl sl olostatal HI2 %331 28l ded
Uafelot, VAL U Alot, AU AR atssl 52 Al lellAl ual
ARARA, WA, A Y. Yot Acltdsnal udl as.

AU, A Y. Yot AUHSO, dMdlduid, AU AR HUyR 52 dAzdl Yed
HER ol Adl olcdlAA, Ul WRERAAUHGAL BRI UR WSsclalloll & HI2, %33l
5165 5H Gloll S s

(1) AU AU gs0n AU A 3. Ycldel Adrisoell slFugl Arll EM,
A% ARl AQll sl Adll 818 AH{lot HEYAoll M Ysarlal utlat 284,
% wdle Hi2 d ARl &lat dell UR yaH ollosl 84,

(2) AAALY Yclet ActiHsnell Aull sllsadl 815 51, A % Rad Al adl
Al A (Bad wUcl SoU Yol UrllHsA oissl sl Bad, Hiowll sell
ysclaldl ot Al 82, Al SYRERA HIA Wal %M RASAA At 53l Wal
Ao QU@L 531, @ 5 Acll 51 Aee sYRER WAL ALl sl Aetsd

Rl Gedlelt
Acltell
AtHs Ol
Ul

w1l
Ul
Y@l
olotd.



Rawt 34

o
ABe.

s 36,

WA,

Ylsee 39.

$S.

¥l 5 3¢,

Aol
850ll
UWAR.

ARAe{l 251 8la A 3, ayet sclle] AAALY Yool UTHsO HE SIAEUR
89

(1) AU AL Y. Yol s, snactHl wA siyatiil ua adl 3a,
2102 (dauofl AuSL WA Aot 258 snclal BN WA AULAS A Well (S
Ul sl ARdA AR, alls BFast uss dAuR 59 ABA Aal A, AU
UsRA HlsAd ABal.

()  Adisoetll (solle] w2, WS AUslBo2oe WEAAM, eyl
cUuARd sal YHell ARE AslBooe sl Acll (322 weUdl UtHSA
olltcltell s AsIBozoeuell UG Gl sAcUg WS,

(1) WA AL Y. Yot ydism, €35 steisla ad e(Raulet, wWouGall
steusla ad eastell Welell yg@ael ([Qotdl wal A steusla adui
AQ sta wRdlell Aeldd ygall A ual Ayl Buw aud alls
UBAA d2AR 5 BTN Ual A, AU URSRA %Y 5 ABA.

() RAXA ARSR, Vel-5AHH (1) 360 WS HeRUL Udl, ¥ A oy H2all
Wl syl clls Bl WA wlal €35 WdAUA, ool cRjRA AU
[Quuotisn AmeL yslaal A,

AU, A Y. Yool AUHSA, Aol sHWFRAA Yadulet slAEL d601 AL}
usdl gl Ag. (EPF) Alegelloll clell YRL wsal leal.

Y50l 11
yslal
(1) WERAHHL AU ARHA BHAHL Sl Acll oflest 518 stAELHL o
A HorgR 8l AH O, L AUER(AUM WUHAHT BlcA USAL, AU URSIR WUl
518 ARSI ABR(A, Yol [Asid (QrcARUL AUlEd scll ual As1RUL
QAR «AA sFuRl wHlot UR, SlFURL U5 S¢S 65 WAl £l s3] 2AsA
ol(3.

Ul
e¥edl
3¢l



()  Welsad (VHL GcAu sal Yol slauidll slgual calsaa g2

gRcllo] A% AR HI2 SlATAR 2UQUA.

3¢. (1) Yol [@Ast [QrdRMl Yol ygl wgal yalet QuHl AsAdl
SlSURL caulsadl, A, . Y. Yoot AHSO gl olssl 52 Acl 3lq, Aol uxeal
Welle] A0t s H1SA.

()  AUAMY AUHSA, AHall LRl alssl sRalul Al 2la, Val-sAM (1) 60 UACL
AHIH AR 2etell WAL stnacll A,

¥0. AU AWRA WM 59 %33 WU, Al A% AR, Wdlall 518 sHwla,
AAAM.Y Yolldol ATHSO 60ietl 88 Slal AUl %I GUR, AU URSIR olssl 82

Acl QAR WA ARARAN ollHal HI2 et 39\,

¥, (1) A2 ASReAL WAyl YHIBl ALY Yol Aclisn, wl wEAauo{l
518 olale 601 Aol AU 818 Al cltuRellal AUl dotl UR clecll 98 vlastalall
et ol maal adl Al aruRauHi waal aAdl g9 cestaallMi AesII| olcld 8
AUl Ys 52 B, cll AU URS(R AU A% AR L AU A 818 caulsel wecl

s, el Ul ctudl s waal dlcl g9 oostcll asal.

() Acll Al cltuRalHl Wl Adl §%% alostalallHl, AU AR acll Adl culsan
YAl SRR s W, AAAMY Yoot Adisaatl gsuidll ysaal s
UA A% URBBR, ARHA Acl 818 §5oll 50l wRladl 88 clsaa, dal gsHidl
Aol Waell Ysagll sau 1 wE sl g5+ 531 AsA ua Al Ulsad e Aot

§8Ho] Ulctel scllo] oitlatscl 28,

Yelldel
allold
EX
ulull
ollold.

@sly udiisa
dsmoll S8 &lal
Ul AU UR
Ulcllsil
EREEEnEl
@rgs sal
2ol A%
URslRaAl Ut
ol d,

AL ABIR
ugal aa
olAcll 818
e
AuAY
Yelldat
Adisna
Al UL,
aicdl g%
ool as
U uYS
Aoslollul
we{l Ysagll
sl ollold.



yaal

s2cllo{l

Yl

ARl
oLyl
adlR
ool

¥R. (1) AUl WREAaH dgsn AuatHl Al 5% A sl olostaal M2, ALY
Yot AcltHs o gll AR s 518 callsa Aaal AU 4812 vEAsd 53l S8
U A5l AUl 58 AHsNa, HEE WA AUl HeE (Aall, S8 wxlot wacl
UslolHl AUl dotl GUR YA scll A5 sclHl wadl.
U —
(1) yalea A Yallrcoll Aol AHaA Rcua AU [ad uR d3F dudl
UslotHl Al Ad ustel >l sla A ¥l GUR YAl s:cllall (B,
Aoll elolael sRetlRal Y sElsell e YA Hizell BAEL(l Al ARY
AU ([Aotl el yaAal 531 sl o3
(R) e, vucll ollot maal Hstotidll sl ucAU ol Hie Yl ds uuudl
R84

(3) YA 53 ¥Hlot Ml HSlAHl drclle $elRAAl UHUBS Al ullbls

Ratowall oHall 29 WER 5 W83\,

() Ul 5EAH 60 Ul AAA Ml WREA 53 caUlsclall, S8 sHlot Ml HsletHi
Ul Aol GUR YAl ueslaollrk e, elld 6, As cd Yol deoll wara

uARA %12 3l Yullott €50l Maal A oA [Qatal Wt &,

¥3. (1)  wl ARAaH Adcl A ds0 5L 518 (Aol wacl QR0 gutcauH
U] Qla Adl 88 culst BUR otaal %33 slal dal oA Aol g5l Aléctotl
AHIH €A%, wl WERERAH wWaal Ran wadl QRHal Wl o 53l
gl A R, -

(5) A gxcldx U3 (Qewdt, 2, s Adirse, dulds AiHsm, $uddl,
slUlRalol, AU Al WMo AR olostalclloll S, RUR Wl d E:clAy, UL
(Aewatstl astal, RAQall %ot NalxRa, eUls AtiHse, dullls Adidsm, suedl,
SIUR e, AUAUS| AUl Mo AUl A3 Aeal Jua A[EsEa, aauyiol dsll
Huad sAI] Al el AN waadl wlls waal ABeS sAIoll AWUN

Hlscclell 8l al-



(1) Ul sAA A s Wreedl MscaHl weD dlaL, WUl
() Ul sA3A uslAsaHl wAd 2, Al
(W) A EALAY Boll BUR olostelelloll B A clsal leld] WSl slat uR, A excllasy,
% ol AUl Il bl scuml wadl Sl dslt s elollell UElell wWam wdlal
dotl Hul el RNl ARelA Hlscclloll 8L, dl A
(1) Hdlell Aol U0 AP Wredll WscalHl vl 821, wedll
(R)  UERY Hulell U USTAUSCAUHL Al 8l l; Aa
O 58 exclld%, HUAS WAl LA SR GUR olstalcllell dlal U AUl
Ul 518 (B, BA AR otostalallell Slal A caulselotl Ut olaR(l sclloll 8l
l Aol-
(1) Aol BUUAML AHAUAL Aol 9 sUML ALl 8L, Al
(2)  Adl calsa Holl 23 o1(@, A Aoll Dectl WBUSHL MUl Lttt Rl
WAell S8 UL WY WA Adl 518 GOl UR Aolslal, waal URdlRell 818
Yud oA AUML el dlal HUall %Y SRAUML el dlal Aal dal
Aoi@c ollot WAl Uslololl S8 AU UIle WA Al GOl UR AOULSALML
el 8L, Al waal
(3) A clsaal Apes Wredll Msctcumi vl 82, dl,
- ot 3lA werall st dlalleg aual.
(R) 88 ey, Ul sAH AojUR, AMO(ERl (Ul )oll ol UR clestalcllHi el
82, R A exclldy €38 AA(lER GUR wlaar(l s &lalle] d1RUAL,
(3)  Roll BUR LAY wxtaalall Slal A calsel AR &lat, IR Astt cucll waal

Aol URClRelL 818 Yud Ao GURell olosallll, A90R GuRell wioralrll & AH a1l

¥y, Al A2 3501 WAA €35 3R ARYH, AW 8l A8 uA Asttell AR
WAL [@QcARHE AU v A Adl, UEQ (ArclRetl R AN Aell oiscl
AdUSlal W As Wl Al ay Wills AHRARUAHL 13U HR wWUlal A (ArclRM

Aoll HAlON YAR sl 83l

&R
AR
3l Al
e
scll Q.



ARY
CRER
atesoll
yHA
atssl
s2¢ll
ol dl.

$Uo(lAA
$2¢ll
el

YU, Al WO gont walk Bl wual sell sl ARH, §sH AU UL
gxclldxdl, 518 sl sal M AHA otssl salMl Alcll o sl A 512l s:clle] 62
AL, RUR A R, §5H AU Aol ExcllAAH, doll stlaudl s 12 asoll uxal
A€ sl ABal.

¥S. (1) Al WRERAaUH 60 9ol scll calsal 518 SUoll 8lat, Al ool sRcUHL Wi
gl A UHA, SUolloll sl wRladl Sla wal SUolloll sLHSsIAol AAUAA MR
gcllolelR Slal Acll calset Axe sUall A dfetl M2 €l dRUA A Aoll WA stcuél

scllal Al deofAR Qe wat Ul

WRd wlcl 818 caulsa, % A AH AU 52 ¥ 9ol Aol %l olelR U &cll
wecll A 9ol Ul waslaall MR Al dHH 0 sty Al sdl dl, A GuRell

slouRl Hogel, vl UREaHHL s21AC 518 [Qleua wat u «i(8.

(R) Vel-seH ()HL oA A HrgR sl A O, Ul AURRAUH 36010l 58 dJoll 518
SUo(lA sl Slal el A 9ol A SuUollotl 518 (3522, NalxR, A2 WUl W
Aol AUl maal Aol ys AHAUl sRcunl Ul & el AHell Ul Al
QeI 51201 U B AH WA AL AR A (33522, ARw?, A5 WUcll Wl
U3 Ul A dfetl H2 ElRA & M oA Wal doll WA stlatdl sRauHl wadl

U dAEaAUR Aal Rlal srauul 2uadl.

AU 50 Al SAHoAL Sl HIR,-

(5) “sucll’ WedA 88 WA Hso wal AHl VSl wal cAlslel ol
AARAAAA AHLA UL B; B

(W) UElotl Aol (52522 WA Ul ewollelR.



Yol
1¢I5l
AUl
wRAan
SULS
30ul.
Aot
1¢9¢call
Yogall
Wl

Ul
20430l
304l

Ul
¢ S00ll
¥U-Hl.

¥9. (1) AUl WUl Botcls 531 sl A R, dHA HHAHL 8l Aall
oflot 518 AU SIRUERAML Aol AU WA SlBUBL Hrg Sl AH O, Wl
R A2AHA Hotcsplel MU 2123\,

() dARHA AUHAHL sla Aal oflost S8 stAELHL AN A HEgR Sl A O,
UR(A2M o0 ilall [Asty H2ell uRalstdl Ancrattl wcll o §lat, R el [Asi
HI2 Alall Wk slAEL 3601 33| uRclletd(l, AH(Q waa {3l AnclauHi udl & A

eSlsctoll SIRAL o Ll ([AslA SlATUR A sl URA © WUl 53A B AH 21U
oi(8.

¥C. AR alolRUcll U A3 [Asid wURAUM, 1c95all HoLUSU s601 HYR
sl Aot AHAe sl 8la Acl wllototl Aciumi, oA wHlol UdYA
wuAaM, 1cocell Aotatsnl, Wclloll wHlotoll (Glot-sR@AYUs &4 WA Gualal
sal U2, sAsee(l uRcledll Anaalal ddldl slat de@ Y, L W AU URSIR
SCL AULHLRA Al PUE g5l Yol Ao Us.

¥e. vl URAAH 360 oldRUctl AYolloll, (AsIU Aoolloll MUl MidRHIOML
Useoll sl MR wads sHlet, wHlot AUEs, YolRAUUA HA YotdAaleH
Aol dndR wal WRERllel wEsR WEAUH, 209301l W Yosol %1E &q HIR

ulaeas wHlot slalle owual.

Wo. AAAM.Y Yool UHSO A Ao AR sUs(l waucl AxoR{loll A
e, AESRA Aol s AR, wl wE(AAM waal A o0t s Al U
(AAHAA SlotclsH WajAUR SIH Sl Slal AUcll sIH scllo] @AY 82, AR

ARclotl Slweld] R AuMol sAAM 901l we Yoaul A Actsl ARUAL.

oflest
staLeLe{l
UAR.

SILEI
oot
3y
w@Aan,
1c9eall
seMd su-ofl
gloLcll el
@] usdl
ollold.

A& &g
He ot
awglell
ol

e,
RN
sl
sl
AxAAAs
QLA



Jsojfsell
dlaai
wldia
8L

w22l

llucted(l

U=

ARl

Yl

Qi

scllo{l

AU

UsRe(l

Yl

QRan
sclloll
A
Yelldet
Atsaoll
AL,

yaycllall
€2 scllell
A%
URslReAl
UL,

uq. ul WEEAaH wadl A g6 sl Rarl Ua ([AHD(l Slotcusal UaUIR

Jaof(Gell s MUl scl URAL SIBURL S HIEZ2, AU3.Y Yol AcliHsa,

Ul ARSI Ul wedcll Aol sleual UR(ARA, uel, U@ SEA WA suERA

AR slsuel eld, sRale macl olly siooll stalaudl sl asl (2.

UR.

us3.

uy.

(1) RA%U URBIR, Al WREAHA Sl UR Usal M2 A, . 3, Yol
AcllHs ol WE A 53] ASA Wl UUHSA wlell WE o] ULAHet $q H1ES3.

(R) L AR so01 AU A Y. Ycldel AHsAA Aol AUrll cuRddl
A Al Aol SIAL scl M, AUHSO A AU ARl AR dASRAR UL,
A Al A52AA I AU URs1R6A [Arla w3l 233

(1) AU ABLR, ASUAHL @], wl AR A2AHA dqA UR Wsal
HER (A0 53 asd.

(R) Ul SEAU 3601 5 dHH [, A sclHl AUA A Ul olotdl <Ry,
ML AL A Rat YellHi A2 [Quistiisn AHe Ysal A8 uA ®
Aol A Al A ysauui A Aul wadl dsll drd ugletl uxt eAR2Ua,
Quuetriso AUl o sie 3812 52 Aal A ulet @4,

AU, . Y. Yot A0, L WE(RAUHGAL Sl UR ULSCAl HIZ o L

WRAuH d60ell Aol sl wastaladl UM clollaall HIR, Bl AR A2UH v A ds:

5L (2loll lotaleull A AL of 8t dal (ARl 53 sl

e

(1) AU HUERaHA Rotcueu WHA scuHl 518 Yodcll Gell aal, Al Ax
URBLR, ABUAHL &5H URG 53, Yol g2 sRall M@ %33 wadl 8w cdl
Adl, ut WRRApHA R0t A Wi ot dlat Al gotcueSl 531 awAs:

W Al A6 MRl dflwell A ad yg ga gl dal-sdu
(1) 3601 SlURL gsH 83| sl (8.

(R) Al &AM 8601 5 €35 §5H, A sAUML AUA A Ul clotdl @R,
A% ([QuuatHsn AHet Ysa ASA.



G&all dal strel

sel (Beatloll FalSal o%s, oiel ol GUR AER UAcR dua(l AN A UR
RA Ry 3 YR, sll URER dcctetets wetoll gllasll el QA ua alcx
YlAul 8. A ellRcoll AWl Y3ual 2002 slgis(@ iUl 12 aal wouHl Ul uie
YR0UsAl B YA wsall YAl seuHi uell 8, yldsicds wRs- 2 ws YAl
Al Ascl W WuSctdle] ydls .

39l AR, 0a¢-oll A% Yol 3l oRow HERA s st
(Ggelleot)oll uH2Al, A 2ol ya{lAet Al R yaudet @ 313 Ged B.
Al clcleREl WA e wlyA (Aranud wal Aldysiell uddHiouel ayAA ul
U, Adl g scllad, QA det, wotet As3, Fsed oUdel, oleRscllU dUet, Asdl
A3, AR cot, HAR 851-2R3H U WsAUA ANEY, wicaell 8s1-gRx3H
e, Ascll M, Ascdl B (SARaM, Rlcgat YRast wh, M2 A, Asdl g5 5l&
U (AAY At vusHEl WA As ARlld URAWRS Yot &UN tle] B, AR
13 H(@ollall g5t ououMl 2R 3 5A5 YA ul el Yeusid dlll B.

[Astuad yadet 12 weallsll «1aRs Yuaolaslell w3Raldal uslll anc
HIR2 CRIA widRHI el [@Qsttoll Wal UAHA dul YR cllcdtaReHl Yastdlula
Yol o AAUSIRS Wajelel YA WSl HIZ AUABBRS clcReUUsioll wldgAsAl @ B.
AHoL gal el (QRamidl yar{lRal dla R wal Gaueyds yldeua wd
Yool atll ¥l dvauell, AU USRA (ArcllRall [Astd sclell w01l
og3Raulcd wRUe 8. Aell, Yot Yg(dulle [Qauret 531 2d wal Yyl 12 YR
Yol @Eld 531 23 Ad R s YER [Qclrk [@Asid wal Yalat Raumst
AAHS O ollHo] As AT &ULUCULo] A% URSIRaA AU QU B. Yclldel Ygu
WA AcRAHL WeNOls, Gauedt, Al@EAs, oweusla, uBa, W@, ARRRSY,
URdget, Ycldet, ulAeal, wRARL, 9JslAninl, HallRgel, Aot Ual [Asi, @&l
Wal clellH, slatcal [@Ast, HURAL el AR, calcRaUlUa Ual UAHY, slulRe 53
U Aofl WA AsOUACA Al AR BlofNbls YRR 2l Al daut el ygRl
ARl Bo YgBlloll AHAA U8 A5, UL Aol YRell HallRd 3 «1(3.



Adl, au @QRasl, GuR wRuAA UdHsnoll WUl sall Ul & % ([ARasHi
ogRcal Yosololl Al Uell AU wal Al $981 olostaldl. [ARasedl, Gufsd Gaall
Ra sal uly .

sl Bdloll o{lAoll el (QRas6{l Hecloll Slotcue gsHi UM stelalHl
ull B:-
sed 1.- wl s, w@BRaHeAl 25 s, cAltd wa Wl Blotas 53l 8.

SAM .-l scAHl, [QRASHL duAAAL AYs AGEl H2all Sloleuy 531 B,

SAH 3.- wl SAHA, AU ARSR gl AUl AR Aol BUAHWAHL Ycllet [@Asl
(QctRoll 23U H2oll Hotcuy s3l B.

SAH ¥.- L sAHl, ALY Yool UTHsNell Uil U AERG UTHS Nl
el Hzoll oty 53l B.

setdll Ul ¢- s, dtlHsOell siHslxell délae el AL HIZoll
Koy s3Il B.

AU ¢.- wl sAHel, AWBY Yalol AHsOell Al wal sl 1ol Hotaus
531 B.

SAH 10.- wl scAHYl, ([Asl Aol ol odRAUcl A%l daulR salld catdl
GULOLAML, %R alolRRUell el 233 (Astu URAUH, 1¢9S Ald] ULsall
olleddoll Rotas sl 8.

sAMl 19 Yl 23.- Al s, Yol Qs QM R, (el wa (st
H2oll 2otals 531 8, Al [@Ast yglQall Hizell ualstdoll uucsdl ua
ARslAE SHIRAl dwcley sal Hizell sloteue ual 53l B.



sl ¥ Ul ¢.- Al sA Y, Yol QrctRell ActtHAl ua maaell, el
Yral, Guad [aRel, deitzdl R €5 el YclMal [Asiual waRuddl
yg(A uR ylaoiue{l oty 53l 8.

sAMl ¢ vA  30.- Al sAl, Yol AUREL AV A, HleldAl Ao (Al
ARt collswl Hizell glotctes 531 B wWal YyaulAletl Hdledds (2Rze
oU8S)ell (RS WA AHA AlBURA Ul H2oll UL oty 3| 8.

SAM 31.- Al seHl, AU URSR, ddRUASL [Ratotoll Al AXA.Y Yeldot
AHS N AUl 8B Aall (BRAUML, WofBDE Y3 -ol-oll AolallsBlla L)
sal Mol oty 53l B.

sctill 32 ol 39.- Al s, AAAMY YcllMet AclHsNall il (@Al  ua
s wWdalcl Hizell sotaue 53l 8.

AU 3¢.- ull scAHell, wERAAM WHAHT A USAL AU AR AUl 5
AWge{lA AU d 5cll llotatl 65 oldll Aotauy 531 .

SAM 3¢.- vl sAHYL, Yot Qs [Qactto(l 2R, Ydidel AUlRe{l Sleurl Yclidst
Yg@ui sl caulsaoll A2 aUot Hizell sloteuy s3l .

SAM ¥0.- Al sAHl, AAAM.Y.(SOU) Yclldot UeliHsoell AU, AU URSRell
818 sURLell Qugs HRell sty s3l B.

A ¥.- wl sAHYl, AAALY.(SOU) Ycldel AHsA, Aol AUAAl A
cAlURell ML Al dotl UR cllEdll $29 costalclltl Aol Y s ARoNML W
sCAUML Ys 52, A (BRUU], calsd AUl calsallol Rugs wel
glatclle 531 B.

sed ¥2.- wl scAMl, wsd sl Ulsaa S8 wHlol el HsletHl Al Asll
GUR yaal sal AR5 sal Hizell Holaus 531 .

scAMl ¥3 ol ¥yu.- Al s, ARUAl oyl scll WA %@ Guac oitll
glatallesull Hidell sloteus s3l 8.



sAH ¥5.- Al sAHY], SURHA 5 Jotlotl AUUHL 5A SlatcU s Hizoll loLals
531 ®.

SAM ¥ .- WL SAHYL, WHAHL sl Aall oflost A staAElAl WAUR cllodd HoLals 531
.

SAM ¥C.- wl sAME], oAt Hlot HEYA AR M, 1¢9eall se sU Al wsal
H2all Aoty sl .

SN ¥e.- vl sAHl, L WRAAHA YEL el 8 M2 wlaus sHlot, 3R &
U2 waas wHlol slalg oLl ollea Ly 531 .

SAM UO.- Al scMell, ALY (SOU) Ycllot Adiscoll e, AU wal
$HRARAA AU Acdsl 2Ll A BdLels 53 D.

SAM Y- Al seHell, gaojddl sE SlBURL sloll AoluMl, stojoll stlauélotl wiu
oot Slotae 53l 8.

sl uR ol uy.-  wl scllell, AU UsRe(l BN wual Hizell UL, AU
URsRe(l (A2 sRclloll Al U AA..3Y.(SOU) Yol Arltsne{l (Al
sclloll Al Hi2ell St 53| B.

sAM UU.- Al sAHl, wRERAaHA AR A adell e Aell adl yadcllal g2
scllofl AU ARl Ul Hall Aot s3 8.

o(l[QAel ue,

slausla atel

® 2 W g YOl (AR [Asld A Yot [Rauuet [ARas, 01¢, BRAUAA
SRAML AA WA WUHAML claallHl A dl AHE, A1ALY.(SOU) YdlMel UrtHsA
gclloll staAl el costelallo(l $2o81 HIZ AUl WA $sHIY 3l e $AS B2l
WLl uHLALL U3,

o(l[QAel ue,



uRLsla A<l Auatell aiel

ul [@QBasH, Al olletdlotl Aot uRislal Actioll ULl uHLA UL

0:

$GH .-

SCH R.-

$CGH 3.-

$CGH ¥.-

Ul sAHo(l Vel-scr (3)YUl AU U/SRA, ASUAHL HS-UHL],
WEAUH B AN WHAHL AU A dAlZlH olssl sRclell Ul HA B.

Ul sEAHl Vel-seH (@)Ul AU ARSRa, A UAHL detHL, AHl
gUAAl yg@al Rctasl wlEs ygl UlRdell ygRA [AlEwe
gcllofl Al HA B.

L sAHL, AU URSIRa, AW UAHL U HLU] -

(1) otiel ectotl Jaldaumi wal Aol WAWRUA Ul R WS
Y(Alell AUl [QARA Yot (A5t (AR d3l} 82 s:clloll;

(R) A% ([ARdRA @dld sl A ([ArctiRell &€ atssl salell;

(3) Wl GRA Al Adl A wad R, ycldel @Qstd @Qrcll?
cuRdlel,

-¥Tdl HA .

(1) Ul sceHell Wel-sed (VA AU URSRA,  ASUAHL
G&eUHIl, WAAAMLY.(SOU) Yclal Acdtdsn dF  qavlll
AdlHs ol R2Ucll sclloll Al HA B;

() Al scHoll Val-5cH (R)all URdsl, AU USSR, AYUAH
g&attHell, Fallal, @ecd: olel Raaell  yuA MUl
AU ALY (SOU) Yot AllHsnall Juad HaUsl 33 & selloll Al
HA @;

(3) wl scAHoll Vel-scAd (3)oll URWe (w)ell, AXU USIRA,
AUAHL WU, B [l udllet Wla, k8l



SEAH .-

$CH S.-

$CGH ¢.-

SEAH ¥.-

SAH .-

A, (SOU) Yot Actsanl, sl duR i@ dzcl yedla sl-
e sclefl (Mulde salell) Ul HOA A @ sctallell scell
Al HA B:;

(1) L scHoll Val-sen ()], A% AR, AU (SOU) Yot
UdHs ol Atuet, Guiael, AeA-URA U Yyt sliulds w(@st3l
Ul seAH ¥oll Vel-5cAM (¥)oll Uis (1¢) 860 ollHallHl WAL AeAsll
letoll Yed, Acltoll 2RA U Utll A stAl Rl spActasll Ul
HA B,

() Al sciMoll Val-scn (3)l, A2 AR, laloll 37 yedl sl A
Ratatoll, AAAY Yoot Addlisnetl AeAoll Acltoll 2l Qaell
suclclloll Al HA B.

Ul sAHal Val-saAd  (3)l, AU ABBRA,  AWBMY Yot
Adiisoell AUESEFRA AU s{URAA AUy, Actoll 2ARAl
sraclo(l Al 1A B,

Ul scAMoll Vel-sard (3)l, AU AR, AWUAHL s1&atHL],
AU ALY Yot Aeiisnell SleFurl Al Aal Al stllal doll 5H ol
UERell AULS UdlHsO WAl AcltHsl Haal AEsEla Auclell
Ul 1A B,

Ul scAMoll Vel-sar ()L AU UsRA, Yol [Asid (ArclRell
SEHL 518 UslotHl wWaal 518 ot U [@Asia st Hell ucetoll
Ul wual uRaletdll wuaoll ol wsclall otyall, ael
sLalcllol Al HA B,

Ul seHoll Vet-san (1), AU URsRA, B A Uelldsd wiusiH
(A3 dwd sl K8 A Ad, alell succlell Attt HA B.



SEAH U.-

SEAH 3R.-

SEAH 3U.-

SEAH Y3.-

SAH YU.-

UL sAH, AU USSR, AW UANHL U], Yclidet (st [QrcllR
HER slsurl HEsElel [[Augs st Ad@siEl dF scell Ul
HA B.

Ul seell Vet-sar (¥)dl, AU URSRA, % Id AWMLY Yo
AdlHs N §50] AR 59 ABA A I, Aallell s2ncatsll Ul HA B.

UL seHoll Val-sed (1), AU ARSRA, B olyotlHl U ¥ Id
ALY Yelldol A, lals, WA Bt wal udaul AUdd, Ao
(Bauetotl Aust Aa ol 288 U (Baucte] callls usts dauR s A8
A otyoll ua A I, Qaell spAccsll Al HA B.

Bl Mol Vel-seH (VUL AU ARSR, ASUAHL HdUHL,
UR(AAMGA dqpllotl WHA M2 QA s:clloll Udl HA B,

AL setHoll Val-set (1), AU As1Ra, ABUAHL §5H YRS 5314,
Ul AR Aolceoll WHA scUH], A ol Yedoll 2ieR Glell
adl 518 Ycll g2 sclloll Al HA B,

Foll AoluHl UeRE Pl ua (Al 531 asta Al suotd,
sA3lA wUA cgladl @Qatcdloll B wal Aell, YR [ARasell 2ie o A

H2oll Mot scll calastal ol

GUscl RISl Arlloll AU ulcUs & ol UHLIA YsIRell

ARl oHl B0, R04¢. o{l[Qet U,









At [Quuistet AR

[Uel 209¢q] I%Ad (RS sHIS : 39 ]

oA A%AUHL FalSal v w2y ulg YALl-ul
ol dofl JAWY, USRS WRA%ot, dglae sl
33| oR-UARMAY Y3 uisla, (d) [Qrdlrel
[@std A Yol (UgRell) AUt WRoll el
Aol WA AsuAAl uadl Aal wgNbls st
H2o{l Aoleue sl wllotd [@QRas.

3l Aot ue,
sttaol YuarA(lsl ]

(Aot 09¢all BAR U@ettell Wl AW o2
A3 A wAUL YR sAl Yosol)

Sl AH. ud,
AR,
sl (Auustuell.



THE STATUE OF UNITY AREA DEVELOPMENT AND TOURISM

GUJARAT BILL NO. 37 OF 20109.

GOVERNANCE BILL, 2019

Clauses

Content

Page
No.

CHAPTER |
PRELIMINARY

Short title, extent and commencement.

Definitions.

CHAPTER I
DECLARATION OF TOURISM DEVELOPMENT AREA

Declaration of Tourism development area.

CHAPTER 11
CONSTITUTION OF SOU TOURISM AUTHORITY

Constitution of SOU Tourism Authority.

Term of office and conditions of service of members.

Meeting of SOU Tourism Authority and transaction of business.

Constitution of Committees.

® N o o &

Validity of acts and proceedings of SOU Tourism Authority and
committees.

N N N o

CHAPTER IV

POWERS AND FUNCTIONS OF SOU TOURISM
AUTHORITY

Powers and functions of SOU Tourism Authority.

CHAPTER V
TOWN PLANNING

10.

Application of President’s Act No. 27 of 1976.




CHAPTER VI
CONTROL, REGULATION AND DEVELOPMENT IN
TOURISM DEVELOPMENT AREA

11. Restriction on development after publication of draft 10
development plan.
12. Application of permission for development. 11
13. Permission for retention or continuance of use of any building or 11
work or any use of land.
14, Grant or refusal of permission. 11
15. Unauthorized construction. 12
16. Obligation to purchase land on refusal of permission or grant of 12
permission in certain cases.
17. Lapse of permission. 13
18. Power of revocation and modification of permission to 13
development.
19. Penalty for unauthorized development or use or continuance or 14
retention of the use without permission.
20. Power to require removal of unauthorized development or use. 14
21. Removal of unauthorized, temporary development summarily. 16
22. Recovery of expenses incurred. 16
23. Development under taken on behalf of Government and SOU 16
Tourism Authority.
CHAPTER VII
TOURISM AREA PROTECTION AND
MAINTENANCE
24, District police to assist SOU Tourism Authority. 17
25. Appointment of prescribed authority. 18
26. Prevention of nuisance. 18
27. (1) | Power of Prescribed Authority to prohibit nuisance. 18
(2) | Notice for removing the nuisance. 18
(3) | Object of nuisance shall stand forfeited and vest in the 18
Government.
(4) | Expenses and costs for removing the nuisance. 18
(5) | Dealing with the property of nuisance. 18




(6) | Offences of and penalties. 18
28. Prohibition of certain activities in Tourism development area. 19
CHAPTER VIII
LICENSING, REGISTRATION, RECOGNITION AND
GRADING OF TOURISM TRADE RELATED
ACTIVITIES
29. Registration, Recognition and Grading. 19
30. Appointment of Tourist Guide and licensing. 19
CHAPTER IX
SOU TOURISM AUTHORITY TO BE AN
INDUSTRIAL TOWNSHIP
31. SOU Tourism Authority be an Industrial Township. 20
CHAPTER X
FINANCE, ACCOUNTS AND ANNUAL REPORTS OF
SOU TOURISM AUTHORITY
32. Funds of SOU Tourism Authority. 20
33. Power of Authority to borrow money. 21
34. Recovery of arrears. 21
35. Accounts and Audit. 21
36. Annual Report. 21
37. Provident Fund. 21
CHAPTER XI
MISCELLANEOUS
38. Effect with respect to land right. 22
39. Information on Tourism. 22
40. Power of State Government to appoint its employees to any 22
office or post under development authority.
41. State Government or person appointed by it may exercise 22
powers, perform duty conferred or imposed on SOU Tourism
Authority and disbursement of expense in certain circumstances.
42. Power of entry. 22
43. Service of notice, etc. 23




44. Public notice how to be made known. 24
45. Reasonable time for notice. 24
46. Offence by companies. 24
47, Effect of other laws. 25
48. Application of provisions section 65 of Gujarat Land Revenue 25
Code, 1879.
49. Land deemed to be for public purpose. 25
50. Members officers and employees to be public servants. 25
51. Protection of action taken in good faith. 25
52. Power of State Government to give directions. 26
53. Power of State Government to make rules 26
54. Power of SOU Tourism Authority to make regulations 26
55. Power of State Government to remove difficulties. 26




THE STATUE OF UNITY AREA DEVELOPMENT AND
TOURISM GOVERNANCE BILL, 2019.

GUJARAT BILL NO. 37 OF 2019.
A BILL

to provide for development of the area and management of Tourism in
and around the Statue of Unity at Kevadia in the State of Gujarat by
providing necessary civic infrastructure through effective planning,
administration, and the matters connected therewith and incidental
thereto.

It is hereby enacted in the Seventieth Year of the Republic of India
as follows: -

CHAPTER |

PRELIMINARY

1. (1) This Act may be called the Statue Of Unity Area
Development and Tourism Governance Act, 2019.

2 It shall extend to the Tourism development area as declared
under section 3.

3) It shall come into force on such date as the State Government
may, by notification in the Official Gazette, appoint.

Short title, extent
and
commencement.



Definitions.
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In this Act, unless the context otherwise requires-

“amenities” means basic and essential services including but not
limited to roads, bridges, bypasses and underpasses, drainage,
water supply, power supply and electrical installations, collection-
treatment- discharge and disposal of institutional and township
waste, health, education, transport, disaster management, parks,
green areas, gas pipeline, entertainment, hospitality, recreation,
industry, townships and institutional areas and other facilities of
conveniences and such other services as the SOUADTG Authority
may specify;

“building operations” shall have the same meaning as is assigned
to it under clause (vi) of section 2 of the Gujarat Town Planning
and Urban Development Act,1976;

“developer” means a person or entity with whom a concession
agreement is entered into or a project has been awarded and for
which such other agreement is entered into for furtherance of the
objectives of this Act;

"development” shall have the same meaning as is assigned to it
under clause (viii) of section 2 of the Gujarat Town Planning and
Urban Development Act,1976.

"development plan” means a plan for the development or re-
development or improvement of a Tourism development area;
"engineering operations” shall have the same meaning as is
assigned to it under clause (xi) of section 2 of the Gujarat Town
Planning and Urban Development Act 1976;

“Government agency” means a Corporation or a Government
company or a body owned or controlled by the State Government
or an authority established by or under any State law and includes
a local authority;

"land™ shall have the same meaning as is assigned to it under
clause (xiii) of section 2 of the Gujarat Town Planning and Urban
Development Act,1976;

"local authority” means a municipality constituted or deemed to
be constituted under the Gujarat Municipalities Act, 1963, a
committee appointed for a notified area under the Gujarat
Municipalities Act, 1963 or a panchayat constituted under the
Gujarat Panchayats Act, 1993;

“Notification” means a notification published in the Official
Gazette,

““Nuisance" includes any act of commission or omission or
carrying on of any activity, process, operation including the
operation of any machine which causes or is likely to cause injury,
danger, or which is or may be dangerous to life or injurious to
health or property or to any animal or plant;

President’s Act
No. 27 of 1976.

President’s Act
No. 27 of 1976.

President’s Act
No. 27 of 1976.

President’s Act
No. 27 of 1976.

Guj. 34 of 1964.

Guj. 18 of 1993.
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"occupier"” includes, -

(i) any person who for the time being is paying or is liable to
pay to the owner the rent of the land or building in respect of
which such rent is paid or is payable;

(i) an owner living in or otherwise using his land or building;

(i) arent-free tenant;

(iv) alicensee in occupation of any land or building;

(v) any person who is liable to pay to the owner damages or
compensation for the use and occupation of any land or
building;

but, shall not include a person who on the date of commencement
of this Act is in illegal possession of any land which has been
acquired by the State Government or by any other authority and
has vested in the State Government and shall not also include a
person who has encroached upon such land;
"operational construction” shall have the same meaning as is
assigned to it under clause (xvii) of section 2 of the Gujarat Town
Planning and Urban Development Act,1976.
"owner", in relation to any property, includes any person who is,
for the time being receiving or entitled to receive, whether on his
own account or on account of or on behalf of, or for the benefit of,
any other person or as an agent, trustee, guardian, manager or
receiver for any other person or for any religious or charitable
institution, the rents or profits of the property; and also includes a
mortgagee in possession thereof but shall not include any such
person who on the date of commencement of this Act is in illegal
possession of any land which has been acquired by the State
Government or by any other authority and has vested in the State
Government and shall also not include a person who has
encroached upon such land;
“person” means and includes, an individual, an entity, a company,
firm, organization, association of persons, society, establishment,
institution including Government agencies carrying on business or
economic activity in the Tourism development area;
“prescribed” means prescribed by rules made under this Act;
“Prescribed Authority” means an Authority appointed under
section 25;
"regulations” means a regulations made under section 54 and
includes zoning and other regulations made as part of a
development plan or town planning scheme;
"rules" means rules made under section 53;
“Statue Of Unity” means the statue of Shri Sardar Vallabhbhai
Patel, located at Kevadia, District: Narmada, Gujarat;



Declaration of
Tourism
development
area.

Constitution of
SOU Tourism
Authority.

U  “Statue Of Unity Area Development and Tourism Governance
Authority” means the authority constituted under section 4 or any
Government agency or Government company designated as such
under sub-section (4) of section 4;

)  “Tourism activity” means the activities and services including but
not limited to industrial, manufacturing, commercial, financial,
processing, packaging, logistics, transport, tourism, hospitality,
health, housing, entertainment, research and development,
education and training, skill development, information and
communication, management and consultancy, corporate offices
and the activities and services connected therewith or incidental
thereto and other activities including the economic activities as the
State Government may specify by notification in the Official
Gazette,

W)  “Tourism development area” means the area declared under
section 3;

(0  “Tourism trade” means and includes facilities, service, activities
or products relating to Tourism provided to a tourist in a premises
by any person or travel agency regularly or occasionally within
Tourism development area or otherwise;

()  “tourist guide” means the tourist guide appointed under section 30.

CHAPTER 11
DECLARATION OF TOURISM DEVELOPMENT AREA

3. (1) The State Government, for the purpose of securing planned
Tourism development and governance in and around Kevadia, District
Narmada and in the vicinity of Statue Of Unity, may, by notification in
the Official Gazette, declare such area to be the Tourism development
area.

2 Every notification issued under sub-section (1) shall define
the limits of the area to which it relates.

3 The State Government may also, by notification in the
Official Gazette, extend the Tourism development area as and when it
deems fit.

CHAPTER 11l
CONSTITUTION OF SOU TOURISM AUTHORITY

4. (1) As soon as may be after the declaration of a Tourism
development area under section 3, the State Government shall, by



notification in the Official Gazette, constitute an authority for such area
to be called the Statue Of Unity Area Development and Tourism
Governance Authority (hereinafter referred to as “SOU Tourism
Authority”) for such Tourism development area for the purpose of
carrying out the functions assigned to it by or under this Act.

@) The headquarters of the SOU Tourism Authority shall be at
Kevadia, District Narmada:

Provided that the State Government may, by notification in the
Official Gazette, specify any other place as the headquarters of the SOU
Tourism Authority.

(3) (@) The SOU Tourism Authority shall consist of the following
members, namely: -

() the Chairman to be appointed by the State Government;

(i) the Vice Chairman — Managing Director, Sardar Sarovar
Narmada Nigam Limited, ex-officio;

(iii) the Vice Chairman — Secretary / Principal Secretary /
Additional Chief Secretary of Urban Development Department,

ex-officio;

(@iv) the Vice Chairman — Secretary / Principal Secretary /
Additional Chief Secretary (Narmada), ex-officio;

(V) the Vice Chairman — Secretary / Principal Secretary/ Additional
Chief Secretary of Tourism Department, ex-officio;

(vi) the Member-Secretary — Managing Director of Tourism

Corporation of Gujarat Limited, ex-officio;

(vii) the Joint Managing Director, Sardar Sarovar Narmada Nigam
Ltd., and Member-Secretary, Sardar Vallabhbhai Patel
Rashtriya Ekta Trust (SVPRET), ex-officio;

(viii) the Chief Executive Officer — Chief Administrator — SOU, ex-

officio;
(iIX) the Collector, Narmada District, ex-officio;
x) the District Development Officer, Narmada District, ex- officio;
(x1) the Chief Town Planner, Gujarat., ex-officio;

(xii) the Superintendent of Police, Narmada District, ex- officio;
(xiii) the Principal Chief Conservator of Forest (Wild Life), ex-

officio;
(xiv) the Deputy Conservator of Forest, Kevadia, ex-officio;
(xv) the Chief Engineer (Dam and Vadodara), Sardar Sarovar

Narmada Nigam Ltd, ex-officio;
(xvi) the Chief Engineer, Roads and Buildings Department



Term of office
and conditions
of service of
members.

(Vadodara), ex-officio;

(xvii)  the Chief Engineer, Gujarat Water Supply and Sewerage Board,
Surat, ex-officio;

(xviii)  the Chief Engineer, Daxin Gujarat Vij Company Ltd., Surat,
ex-officio;

(xix) three experts who possess experience and knowledge in area
development or Tourism to be nominated by the State
Government;

(xx) President, District Panchayat, Narmada.

(b) The Chairman shall have powers to co-opt the members, not
exceeding three, in the SOU Tourism Authority subject to the rules as
may be prescribed:

Provided that no such appointment shall be made except without the
prior consultation with the State Government.

(c) The terms and conditions of service of the members so co-opted shall
be as may be determined by the State Government.

(4) The State Government may, instead of constituting the SOU Tourism
Authority, designate any Government agency or Government company
as the SOU Tourism Authority and empower it to exercise in part or all
the powers to enable it to perform the functions by or under this Act.

5 (1) The term of office, conditions of service and powers and
functions of the Chairman, Vice- Chairman, the Member-Secretary, the
Chief Executive Officer and members appointed under sub-clause (Xix)
of sub-section (3) of section 4 of the SOU Tourism Authority shall be
such as may be prescribed.

(2 The Chairman, the Vice-Chairman and the members of the
SOU Tourism Authority other than ex-officio members shall hold office
during the pleasure of the State Government.

3) The conditions of service of the members of the SOU
Tourism Authority other than ex-officio members shall be such as may
be prescribed and such members shall be entitled to receive such
remuneration or allowances or both as the State Government may by
order determine.

4 €)) If the State Government is of opinion that any member
of SOU Tourism Authority is guilty of misconduct in the discharge of
his duties or is incompetent or has become incapable of performing his
duties as such member, or should for any other good and sufficient
reasons, be removed, the State Government may, after giving him an



opportunity to be heard, remove him from office.

(b) Any member of the SOU Tourism Authority other than an ex-
officio member may at any time resign his office by writing under his
hand addressed to the State Government and upon the acceptance
thereof, the office of such member shall become vacant.

6. (1) The SOU Tourism Authority shall meet at such time and at
such place as the Chairman may determine:

Provided that the procedure with regard to transaction of business at
its meetings including quorum at such meeting shall be such as may be
laid down by the SOU Tourism Authority in consultation with the State
Government.

(2)  The SOU Tourism Authority shall meet at least once in every
quarter.

3) The appointment, remuneration, allowances and conditions
of services of the officers and employees of SOU Tourism Authority
shall be such as may be prescribed by regulations.

7. (1)  The SOU Tourism Authority may constitute an Executive
Committee and such other committees consisting of members not
exceeding six in numbers, for the performance of its functions as may be
determined by it.

(2) The terms and conditions of any of the committees
constituted under sub-section (1) shall be as may be determined by the
SOU Tourism Authority.

8. No act or proceedings of the SOU Tourism Authority and any of its
committees shall be invalid or vitiated merely by reason of —

@ avacancy therein or any defect in the constitution thereof, or

® an irregularity in its procedure not affecting the merits of the
case.

CHAPTER IV
POWERS AND FUNCTIONS OF SOU TOURISM AUTHORITY

9. (1) The SOU Tourism Authority shall secure planned
development of the Tourism development area and take steps to provide
basic infrastructure and measures for effective management thereof.

(2)  The SOU Tourism Authority shall, in particular, exercise the
following powers and perform the following functions namely: -
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(i)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(viii)

(ix)

(x)

(xi)

(xii)

to engage or assist or promote necessary facilities for tourists;

to establish, maintain and operate services connected with the
Tourism industry and to coordinate the activities of the
persons providing such services for tourists;

to prescribe, regulate, maintain and enforce the standards to
be maintained by the different persons engaged in Tourism
trade and Tourism activity;

to acquire hereinafter by sale, take on lease, hire, pledge or
otherwise, grant, allocation, donation, town planning scheme,
consent agreement or through proceedings under the Right to
Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition,
Rehabilitation and Resettlement Act, 2013, hold or manage
any moveable or immoveable property as it may deem
necessary subject to general or specific directions of the State
Government in this behalf;

to sale, lease, transfer or dispose of any land or building
belonging to it subject to the regulations made by the State
Government;

to enter into contracts, agreements or concession agreement
with any person, entity, developer or organization as it may
deem necessary for performing its functions;

to undertake preparation and execution of development plan
for whole or part of the area of the Tourism development area;

to undertake preparation and execution of town planning
scheme and development plan for whole or part of the
Tourism development area;

to make general or specific regulations or issue directions to
fix so as to implement the standards and the norms for
building structures, infrastructure development, aesthetics
and other construction activities;

to remove encroachments from Tourism development area
and constructions therefrom not duly authorized or made in
violation of the regulations, directions and norms laid down;

to control the development activities in accordance with the
development plan and to bring aesthetics, efficiency and
economy in the process of development;

to ensure and make provision for sufficient civic amenities
including drainage and services including hospitals and
medical services, schools, fire services, public parks, markets

30 of 2013.



and shopping places, play grounds, entertainment areas and
disposal of waste.

(xiii) to make sustainable arrangements for providing and
maintaining the highest standards in civic amenities such as
water supply, sewerage, power supply, transportation,
communication, infrastructure and services particularly for
cleanliness, aesthetics, health, hygiene, etc.

(xiv) to provide for disaster management and mitigation;

(xv) to levy and collect such fees, development charges, or user
charges as may be fixed by the State Government;

(xvi) to exercise such other powers and discharge such other
functions for proper planning, management and development
of the Tourism development area, the SOU Tourism
Authority may issue such directions or instructions as it may
consider necessary to any person, unit, entity, developer or
any other stakeholder.

(xvii) to exercise such other powers and discharge such other
functions as may be prescribed by rules or regulations.

(xviii) to appoint directly by contractual appointment / deputation/
outsourcing or in any other manner the staff for carrying out
various functions and duties specified by the Act and
determine remuneration thereof.

(xix) to exercise such other powers and perform such other
functions as are incidental or consequential to any of the
foregoing powers and functions or as may be directed by the
State Government.

3) On receipt of the proposal from the SOU Tourism Authority
or otherwise, the State Government may, by notification in the Official
Gazette, delegate any of the powers and functions of the SOU Tourism
Authority to the local authority or authorities or an officer within its
jurisdiction.

4) Notwithstanding anything contained in the relevant State
Acts, rules or any existing instructions of the State Government, the
provisions made under clause (iv) of sub-section (2) shall prevail.

CHAPTER V
TOWN PLANNING

10. (2) The provisions of the Gujarat Town Planning and Urban
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Development Act, 1976, shall mutatis mutandis, apply with respect
to the Development Plans and to the Town Planning Schemes made
under this Act.

(2) The SOU Tourism Authority shall be The “Appropriate
Authority” for the Tourism development area for the purposes of sub-
section (1).

CHAPTER VI
CONTROL, REGULATION AND DEVELOPMENT IN
TOURISM DEVELOPMENT AREA

1) On or after the date on which the SOU Tourism Authority is

constituted, no person shall carry on any development in any building or
in or over any land, within the limits of the said Tourism development
area without the permission in writing of the SOU Tourism Authority:

Provided that no such permission shall be necessary, -

(i)

W)

“)

()

(vai)

(i)

in respect of any work which is being carried on by the State

Government on the date of commencement of this Act;

for any work being carried on for the maintenance, improvement

or other alteration of any building and which affect only the

interior of the building or which does not materially affect the
external appearance thereof;

for the carrying out of-

@ any operational construction undertaken by the Central
Government or a State Government;

(o) any work for the purpose of inspecting, repairing or
renewing any drains, sewers, mains, pipes, cables,
telephone or other apparatus or the breaking open of any
street or other land for such purpose;

for any excavation, including excavation of wells made in the
ordinary course of an agricultural operation;

for the construction of a road intended to give access to land
solely for agricultural purposes;

for the normal use of land which has been used temporarily for
other purposes;

in case of land normally used for one purpose and occasionally
used for any other purpose, for the use of land for that other
purpose;

for any purpose incidental to the use of a building for human
habitation or any other building or land attached to such building.
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12. Any person, not being the Central Government or a State
Government, intending to carry out any development in any building or
in or over any land within the limits of a Tourism development area shall,
make an application in writing to the SOU Tourism Authority for
permission for such development in such form and containing such
particulars and accompanied by such documents as may be determined
by regulations.

13. (1) Any person not being the Central Government or a State
Government, intending to retain any use of building or work constructed
or carried out on any land, or to continue any use of any particular land,
before the date on which a final development plan comes into force,
which is not in conformity with the provisions of the regulations or the
final development plan, shall make an application in writing to the SOU
Tourism Authority for permission to retain or continue such use,
containing such particulars and accompanied by such documents and
such fees as may be determined by regulations, within six months from
the date on which the final development plan in respect of such Tourism
development area comes into force.

2 On and after the date on which the said period of six months
expires, no person shall retain or continue any such use of building or
work or land, without such permission having been obtained or contrary
to the terms thereof:

Provided that where such person has applied under sub-
section (1) within period of six months and no order has been made
within a period of six months after the receipt of the application under
said sub- section (1), he shall retain or continue such use until the date of
such order.

14. (1) On receipt of an application under section 12, the SOU
Tourism Authority shall furnish the applicant with a written
acknowledgement of its receipt and after satisfying itself that the
development charge, if any, payable by the applicant has been paid and
after making such inquiry as it thinks fit may, subject to the provisions
of this Act, by order in writing-

(1) grant the permission with or without any condition; or

(i) grant the permission, subject to any general or special
orders made by the State Government in this behalf;
or

(iii) refuse to grant the permission.

2 Any permission under sub-section (1) shall be granted in the
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prescribed form and every order granting permission subject to
conditions or refusing permission shall state the grounds for imposing
such conditions or for such refusal.

3) Every order made under sub-section (1) shall be
communicated to the applicant in the manner prescribed by regulations.

4) If the SOU Tourism Authority fails to communicate its order
to the applicant within three months from the date of receipt of the
application, such permission shall be deemed to have been granted to the
applicant on the expiry of the said period of three months.

15. (1) If any person carries on any development work or retains the use
of any building or work or continues the use of land in contravention of
the provisions of section 13 or section 14 or of any permission granted
under sub-section (1) of this section, the SOU TOURISM Authority may
direct such person, by notice in writing, to stop further progress of such
work or to discontinue any use and may, after making an inquiry in the
prescribed manner, remove or pull down any building or work carried
out and restore the land to its original condition or, as the case may be,
take any measures to stop such use.

(2)  Any expenses incurred by the SOU Tourism Authority under
sub-section (1) shall be a sum due to the SOU Tourism Authority under
this Act from the person in default.

16. (1) Where permission for the retention or continuance or
retention of use of building or work or land of the kind referred to in
section 14 or section 15 is refused or is granted subject to any conditions,
then, if any owner of the land claims-

@ in a case where such permission is refused on the ground that
the land in question has become incapable of reasonable
beneficial use in its existing state,

® inacase where permission is granted subject to conditions, due
to which the land has become incapable of reasonable
beneficial use by carrying out the conditions of the permission,

he may, within the time and in the manner determined by regulations,
serve on the SOU Tourism Authority a notice (herein after referred to as
a purchase notice) requiring the SOU Tourism Authority to purchase his
interest in the land in accordance with the provisions of this section.

(2)  Where a purchase notice is served on the SOU Tourism
Authority under sub-section (1), the SOU Tourism Authority shall
forthwith transmit a copy of the notice to the State Government and the
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State Government shall, if satisfied, confirm the notice and thereupon the
SOU Tourism Authority shall be deemed to be authorized to acquire the
interest of the owner in accordance with the provisions of this Act, and
shall serve on the owner a notice for acquiring his interest in such land
on such date as the State Government may direct.

3) If the State Government does not confirm the purchase notice,
within the period of six months from the date on which the purchaser has
served notice under sub-section (1), the notice shall be deemed to have
been confirmed at the expiration of that period and the SOU Tourism
Authority on which the notice was served shall be deemed to be
authorized to acquire the interest of the owner.

17. Every permission granted or deemed to have been granted under
section 14 shall remain in force for a period of one year from the date of
such grant and thereafter it shall lapse:

Provided that, the SOU Tourism Authority may, on an application
from time to time, extend such period by a further period not exceeding
one year at a time, so however, that the extended period shall in no case
exceed three years in the aggregate:

Provided further that the lapse of the permission as aforesaid shall
not bar any subsequent application for fresh permission under this Act.

18. (1) If it appears to the SOU Tourism Authority that it is necessary
or expedient, having regard to the development plan that may have been
prepared or may be under preparation or having regard to any variation
made in the final development plan that any permission granted under
section 14 should be revoked or modified, the SOU Tourism Authority
may, after giving the person concerned an opportunity of being heard, by
an order, revoke or modify the permission to such extent as appears to it
to be necessary :

Provided that where the permission relates to the carrying out of any
building or other operation, in or over any land, no such order shall affect
such of the operations as may have already been carried out in pursuance
of the permission and no such order shall be passed after such operations
have substantially progressed or have been completed.

(2)  Where any permission is revoked or modified by an order
made under sub-section (1) and any owner claims, within the time and in
the manner as may be prescribed, compensation for the expenditure
incurred in carrying out any development in accordance with such
permission which has been rendered abortive by the revocation or
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modification, the SOU Tourism Authority shall, after giving the owner a
reasonable opportunity of being heard, assess and offer such
compensation to the owner as it thinks fit.

3) If the compensation as offered under sub-section (2) is not
acceptable to the owner, he may prefer an appeal before the District
Judge within a period of three months from the date of such order:

Provided that no such appeal shall be entertained if not made within
the stipulated time limit.

19. (1) Any person who, whether at his own instance or at the
instance of any other person, commences, undertakes or carries out
development-

(@ without any application for permission required under
section 12;

(b)  which is not in accordance with any permission granted
under section 13 or section 14 or is in contravention of any
condition subject to which such permission has been
granted;

(c) after such permission has been duly revoked; or

(d) in contravention of any modification made in such
permission,

shall, on conviction, be punished with fine which may extend to
fifty thousand rupees, and in the case of a continuing offence with
a further fine which may extend to five thousand rupees for each
day during which the offence continues after conviction for the
first offence.

(2)  Any person who continues to use or allows the use of any land
or building or work in contravention of the provisions of a development
plan or being allowed to do so under section 14 or where the continuance
of such use has been allowed under that section, continues such use after
the period for which the use has been allowed, or does not comply with
the terms and conditions under which the continuance of such use is
allowed, shall, on conviction, be punished with fine which may extend
to fifty thousand rupees and in the case of a continuing offence, with a
further fine which may extend to five thousand rupees for each day
during which such offence continues after conviction for the first
offence.

20. (1)  Where any development has been carried out in any of the
circumstances referred to in sub- section (1) of section 19, or any use of
land or building or work is continued so as to constitute an offence
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punishable under sub-section (2) of section 19, the SOU Tourism
Authority may, subject to the provisions of this section, within three
years of such development, or continuance of use so made, serve on the
owner a notice requiring him, within such period, being not less than one
month as may be specified therein, after the service of the notice,-
(@  to restore the land or building to its condition existing
before the said development took place, in cases specified
in clause (a) or clause (c) of sub-section (1) of section 19;
(b) to secure compliance with the conditions or with the
permissions as modified, as the case may be, in cases
specified in clause (b) or clause (d) of sub-section (1) of
sectionl9;
(c) todiscontinue such use of building or land or work:

Provided that where the notice requires the discontinuance of any use
of land or building, the SOU Tourism Authority shall also serve a notice
on the occupier.

(2) The notice under sub-section (1) may include the following,
namely: -

@ the demolition or alteration of any building or work;

(b) the carrying out on land of any building or other
operations.

(3) Any person aggrieved by such notice may, within the period
specified in the notice, make representation to the SOU Tourism
Authority.

(4) The SOU Tourism Authority, after considering the representation
and, if it deems fit, after providing an opportunity of being heard, may
withdraw the notice fully or to the extent in respect of any of the matters
specified therein:

Provided that in case where the representation is not withdrawn fully,
the SOU Authority may grant a period not exceeding one month for the
compliance of the matters which have not been withdrawn.

(5) In case where the owner acts in breach of the provisions of sub-
section (1) or in breach of the provisions of sub-section (4), as the case
may be, the SOU Tourism Authority may pass an appropriate order,-

(@) to discontinue of any use of land or building made in
contravention of the notice;

(b) todemolish or alter any building or work or other operations,
and recover the amount of any expenses incurred by it in this
behalf from the owner as an arrear of land revenue, where
the notice requires for demolition or alteration of any
building or work or the carrying out of any construction or
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other operations, for the purpose of the restoration of the
building to its condition before the development took place
and secure compliance with the conditions of the permission
or with the permission.

(6) Whoever, contravenes clause (a) of sub-section (5) shall, on
conviction, be punished with fine which may extend to fifty thousand
rupees, and in the case of a continuing offence, with a further fine which
may extend to one thousand rupees for each day during which such
offence continues after conviction for the first offence.

21. (1) Notwithstanding anything contained in this Chapter, where
any person has carried out any development of a temporary nature in any
of the circumstances referred to in sub-section (1) of section 20, so as to
constitute an offence punishable under that section, the SOU Tourism
Authority may, by an order in writing, direct such person to remove any
structure or work erected within fifteen days of the receipt of such order,
and if thereafter, the person does not comply with the said order, the SOU
Tourism Authority may direct the Superintendent of Police, Narmada
District to have such structure or work summarily removed without any
notice and thereupon any such structure or work shall be summarily
removed.

(2 The decision of the SOU Tourism Authority on the question
as to what is development of a temporary nature shall be final.

22. Any expenses incurred by the SOU Tourism Authority under section
20 or section 21 shall be a sum due to the SOU Tourism Authority under
this Act from the person in default or the owner of the land or the
building.

23.(1)  Where any Department of the Central Government or a State
Government intends to carry out development of any land for any
purpose of the Government or for carrying out any operational
construction, it shall inform in writing the SOU Tourism Authority of its
intention to do so, giving full particulars thereof, and accompanied by
such documents and plans as may be prescribed at least thirty days before
undertaking such development or construction.

2 Where the SOU Tourism Authority raises any objection to the
proposed development on the ground that such development is not in
conformity with the provisions either of any development plan under
preparation, or development plan already sanctioned, or of any building
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bye-laws in force for the time being, or for any other material
consideration, the Department shall-

(i) either make necessary modifications in the proposals for
development to meet the objections raised by the SOU Tourism
Authority; or

(i) submit the proposals for development together with the
objections raised by the SOU Tourism Authority to the State
Government for decision.

3) The State Government on receipt of the proposals for
development together with the objections of the SOU Tourism Authority
shall, either approve the proposals with or without modifications or direct
the department to make such modifications in the proposals as it
considers necessary in the circumstances.

4) Where the SOU Tourism Authority intends to carry out
development of land for its own purpose in the exercise of its powers
under any law for the time being in force, such development shall be in
conformity with the development plan and of the bye-laws or regulations
relating to construction of buildings.

(5)  The provisions of sections 12, 13 and 14 shall not apply to
developments carried out under this section.

CHAPTER VII
TOURISM AREA PROTECTION AND MAINTENANCE

24. (1) The District Police shall assist the officers or any other
persons authorized to discharge any of the provisions for enforcement of
this Act particularly in respect of the following, namely:-

(i) for the better protection and security of the public property
within the Tourism development area including prevention of
encroachments and removal thereof;

(i) for aiding the officers of the SOU Tourism Authority in the
detection and investigation of any matter relating to leakage of
revenue or any amount payable to the SOU Tourism
Authority;

(iii) for effective communication and obtaining of any information
regarding any design to commit or the commission of any
offence by any person under this Act or any rules or
regulations made thereunder;

(iv) to exercise such other powers and discharge such other
functions as may be prescribed.
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2 Notwithstanding anything contained in the Gujarat Police Act
1951, the prescribed authority, for the purposes of sub-section (1) shall
have power of superintendence over the police.

25. The State Government may, by notification in Official Gazette,
appoint any officer to be a Prescribed Authority for the Tourism
development area.

26. Notwithstanding anything contained in any other law for the time
being in force, or any instrument, contract or usage or any order,
judgment or decree of any court, no person, company, association or firm
or any other body shall cause any nuisance within the Tourism
development area.

27.(1)  The Prescribed Authority, either on its own motion or upon a
complaint received or upon reference made to him, may, by an order in
writing and without giving any prior notice, prohibit any nuisance being
caused or prevent any such activity, process, operation being carried out,
if in his opinion, the same has damaged or deteriorated or is likely to
damage or affect adversely to tourism potentiality of the Tourism
development area, and pass such interim orders as it deems fit.

(2 If, in the opinion of the Prescribed Authority, despite the
actions taken by him under sub- section (1) a nuisance is continued, he
shall issue notice to the person responsible for such nuisance to remove
such nuisance forthwith.

3) If the concerned person fails to comply with the directions
under sub-section (1), the material thing or object of nuisance shall stand
forfeited and vested in the State Government.

4 The expenses and costs incurred, if any, in removing or
abating such nuisance, shall be recovered as an arrear of land revenue
from the person who has caused such nuisance.

5) Any property, thing, material or object, which is a nuisance
under this Act, may be disposed of or dealt with by the State Government
in the manner as it may deem fit.

(6) Whoever causes the nuisance or abets the same or fails to
comply with any order or directions given under this section, shall be
punishable with imprisonment for a term which may extend to one month
or with fine which may extend to fifty thousand rupees or both.

Bom. XXII of
1951.
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@) Any offence committed under sub-section (6) shall be
cognizable and non-bailable.

28. (1) No person shall, within the Tourism development area
commit or cause to commit or attempt to commit any act of touting or
malpractice against any tourist or engage in begging or in unauthorized
hawking at any tourist destination and shall be dispersed by any
personnel authorized by the SOU Tourism Authority;

2 Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall,
on conviction, be punishable with imprisonment for a term which may
extend to one month or with fine which may extend to five thousand
rupees or with both.

CHAPTER VIII

LICENSING, REGISTRATION, RECOGNITION AND
GRADING OF TOURISM TRADE RELATED ACTIVITIES

29. The SOU Tourism Authority shall regulate every category of tourism
trade in the tourism development area by registering, recognition and
grading in accordance with the procedures as  determined by SOU
Tourism Authority.

30. (1) The SOU Tourism Authority may, for the Tourism
development area, from time to time, appoint as many tourist guides as
required and specify their functions.

(2 The SOU Tourism Authority shall appoint the tourist guides
in the manner as may be determined by it.

3) The SOU Tourism Authority shall issue necessary license to
the tourist guides containing therein the terms and conditions of such
license.

4 It shall be competent for the SOU Tourism Authority to
cancel the licenses of any tourist guide if he breaches any of the terms
and conditions of the licenses.

5) No person having not been granted the license, shall act as a
tourist guide.

(6) Whoever acts as a tourist guide without having the license,
shall, on conviction, be punishable with imprisonment which may extend
to one month.
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CHAPTER IX

SOU TOURISM AUTHORITY TO BE AN INDUSTRIAL
TOWNSHIP

31. (1) The State Government may, having regard to the proviso to
clause (1) of article 243Q of the Constitution of India consider the
Tourism development area to be an industrial township, and may by
notification, declare the Tourism development area to be a notified area:

Provided that, the State Government may, while declaring the
notified area, include or exclude the village site area (gamtal) of a Village
Panchayat or Municipal area.

(2)  The provisions of sections 264B and 264C of the Gujarat

Municipalities Act, 1963 shall be applicable in case the Tourism
development area is declared as notified area under sub-section (1).

CHAPTER X

FINANCE, ACCOUNTS AND ANNUAL REPORTS OF SOU
TOURISM AUTHORITY

32.(1) The SOU Tourism Authority shall establish a fund to be
called the “SOU Authority fund”.

(2)  The following shall form part of, or be paid in to, the fund.
(@) all money received by the SOU Tourism authority by way of
grants, loans, advances, fees, development charges or
otherwise;

(b) all money derived from its undertakings, projects and other
sources;

(c) bequests, donations, if any.

(d) all money received by the SOU Tourism Authority in any
other manner or from any other source.

3 The fund of the SOU Tourism Authority shall be applied
towards the expenses of the authority including expenses incurred in the
exercise of its powers and discharge of its functions and for achieving
the objects of this Act

4 The SOU Tourism Authority fund shall be kept in any
Scheduled Bank as defined in the Reserve Bank of India Act, 1934 or in
any bank authorized by the State Government in this behalf or invested
in such manner as may be prescribed.

(5) The State Government may make such grants, advances and

Guj. 34 of 1964.
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loans to SOU Tourism Authority as the State Government may deem
necessary for the performance of its functions under this Act on such
terms and conditions as the State Government may determine.

33. The SOU Tourism Authority may, from time to time, borrow for such
period and upon such terms, as the State Government may approve, any
sum of money necessary for the purpose of achieving the objects of this
Act.

34. (1) Any sum due to the SOU Tourism Authority under this Act
shall be a first charge on the plot on which it is due, subject to the prior
payment of land revenue, if any, due to the State Government thereon.

2) It shall be competent for the SOU Tourism Authority to
recover any sum due to it which is not paid on demand on the day on
which it becomes due or on the day fixed by the SOU Tourism Authority
by way of distress and sale of the goods and chattel of the defaulter, as if
the amount thereof were a property tax due by the said defaulter.

35. (1) The SOU Tourism Authority shall maintain proper accounts
and other records and prepare an annual statement of accounts, including
the income and expenditure accounts and the balance sheet, in such form
and in such manner as may be prescribed and shall forward to the State
Government.

(2 The accounts of the Authority shall be audited every year by
and auditor who shall be a Chartered Accountant as defined in Chartered
Accountant Act, 1949 or a firm of Chartered Accountants to be appointed
by the authority.

36. (1) The SOU Tourism Authority shall during each financial year,
prepare an annual report giving a true and full account of its activities
during the previous financial year and an account of the activities likely
to be undertaken by it in current financial year and submit it to the State
Government.

2 The State Government shall cause every such report along
with the audited annual accounts for the year to be laid before the State
Legislature as soon as may be after the receipt of the report under sub-
section (1).

37. The SOU Tourism shall provide to its employees the benefits of EPF
scheme applicable under the prevailing law.
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CHAPTER XI
MISCELLANEOUS

38. (1) Notwithstanding anything contained in this Act or in any
other law for the time being in force, no person shall have any right or
any claim over any land which has been acquired by the State
Government or by any Government agency prior to coming into force of
this Act within the Tourism Development area and had vested in it,

2) It shall be competent for the State Government to remove any
person from the land referred to in sub-section (1).

39.(1)  Any person who is engaged in any Tourism activity or
Tourism trade within the Tourism development area shall get himself
registered before the SOU Tourism Authority in the manner as may be
determined by it.

(2)  The SOU Tourism Authority shall maintain information of all
registrations made under sub-section (1) in the manner as may be
determined by it.

40. It shall be competent for the State Government, if it considers it
necessary to do so, to appoint any employee of the State Government to
any office or post under the SOU Tourism Authority upon such terms
and conditions as the State Government may determine.

41. (1) If in the opinion of the State Government, the SOU Tourism
Authority is not competent to exercise or perform, or neglects or fails to
exercise or perform, any power conferred or duty imposed upon it under
any of the provisions of this Act, the State Government or a person or
persons appointed in this behalf by the State Government may exercise
such power or perform such duty.

(2)  Any expenses incurred by the State Government or by such
person or persons in exercising such power or performing such duty shall
be paid out of the fund of the SOU Tourism Authority and the State
Government may make an order directing any person who for the time
being has custody of any such funds to pay such expenses from such fund
and such person shall be bound to comply with such order.

42. (1) For the discharge of duties and functions cast under this Act
any person authorized by SOU Tourism Authority or any other person
authorized by the State Government or any authority shall be authorized
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to enter into or upon any land or building with or without assistance:
Provided that-

(1) no such entry shall be made except between the hours of
sunrise and sunset or without giving its occupier at least 24
hours' notice in writing of the intention to enter in the case of
any building used as a dwelling house or in the land wherein
such building exists;

(i) sufficient opportunity shall be given to enable a woman to
withdraw from such land or building;

(iii) due regard shall always be had to the social and religious
usages of the occupants of the land or building entered.

(2)  Any person who obstructs the entry of a person empowered
or authorised under this section to enter into or upon any land or building
shall on conviction, be punishable with imprisonment for a term which
may extend to one year or with fine which may extend to fifty thousand
rupees or with both.

43. (1) All documents including notices and orders required by this
Act or any rules or regulations made thereunder to be served upon any
person shall, save as otherwise provided in this Act or rules or
regulations, be deemed to be duly served, -

@ where the document is to be served on a Government
department, railway, local authority, statutory authority, company,
corporation, society or other body, if the document is addressed to the
head of the Government department, General Manager of the railway,
secretary or principal officer of the local authority, statutory authority,
company, corporation, society or other body at its principal or branch
office, or the local or registered office, as the case may be, and is either-

Q) sent by registered post to such office, or
(i) delivered at such office;

(b)  where the document is to be served on a partnership firm,
addressed at its principal place of business, identifying it by the name or
style under which its business is carried on and is either-

0] sent by registered post to such place of business, or
(i) delivered at the said place of business; and

(©) where any document is to be served on the owner or occupier
or in any other case, if the document is addressed to the person to be
served and-

Q) is given or tendered to him, or
(i) if such person cannot be found, is affixed on some
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conspicuous part of his last known place of residence or
business, or is given or tendered to some adult member of his
family or is affixed on some conspicuous part of the land or
building to which it relates, or

(iii)  is sent by registered post to that person.

2 Where a document is to be served on a partnership firm in
accordance with this section, the document shall be deemed to be served
on each partner.

3) Where the person on whom a document is to be served is a
minor, then service upon his guardian or any adult member of his family
shall be deemed to be the valid service upon the minor.

44. Every public notice given under this Act shall be in writing and shall
be widely circulated in the locality to be affected thereby by affixing
copies thereof in conspicuous public places within the said locality and
by advertisement in one or more local newspapers.

45. Where any notice, order or other document issued or made under this
Act requires anything to be done for which no time is fixed, the notice,
order or other document shall specify a reasonable time for processing
the same.

46. (1) If the person committing an offence under this Act is a
company, every person, who at the time the offence was committed was
in charge of, and was responsible to the company for the conduct of the
business of the company, as well as the company, shall be deemed to be
guilty of the offence and shall be liable to be proceeded against and
punished accordingly:

Provided that, nothing contained above shall render any such
person liable to any punishment provided in this Act, if he proves that
the offence was committed without his knowledge or that he exercised
all due diligence to prevent the commission of such offence.

2 Notwithstanding anything contained in sub-section (1), where
an offence under this Act has been committed by a company and it is
proved that the offence has been committed with the consent or
connivance, of, or is attributable to any neglect on the part of, any
director, manager, secretary or other officer of the company, such
director, manager, secretary or other officer shall also be deemed to be
guilty of that offence and shall be liable to be proceeded against and
punished accordingly :

Explanation. - For the purposes of this section-
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(@ "company" means any corporate body and includes a firm or
other association of individuals; and

(b) “director" in relation to a firm means a partner in the firm.

47. (1) Save as otherwise provided in this Act, the provisions of this
Act shall have effect notwithstanding anything inconsistent therewith
contained in any other State laws for the time being in force.

(2) Notwithstanding anything contained in any other law for the
time being in force, when permission for such development has not been
obtained under this Act, such development shall not be deemed to be
lawfully undertaken or carried out by reason only of the fact that
permission, approval or sanction required under such other law for such
development has been obtained.

48. In respect of the land which is included in the scheme
sanctioned under the provisions of the Gujarat Town Planning and Urban
Development Act, 1976, the provisions of the Gujarat Land Revenue
Code, 1879, in so far as obtaining the permission of the Collector for the
use of the agricultural land into any non-agriculture purpose is
concerned, shall be applicable as per general or specific orders of the
State Government made in this behalf.

49. Land needed for the purposes of a town planning scheme,
development plan or an infrastructure project under this Act shall be
deemed to be the land needed for public purpose within the meaning of
the Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition,
Rehabilitation and Resettlement Act, 2013.

50. Al members, officers, and employees of the SOU Tourism
Authority, and other Government Company or Agency shall, while
acting or purporting to act in pursuance of the provisions of this Act or
the rules and regulations made thereunder, be deemed to be public
servants within the meaning of section 21 of the Indian Penal Code.

51. No suit, prosecution or other legal proceedings shall lie against the
SOU Tourism Authority, other Government companies or any of their
committees, members, officers and employees for anything which is in
good faith done or intended to be done in pursuance of the provisions of
this Act or any rules or regulations made thereunder.
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52. (1) The State Government may issue directions to the SOU
Tourism Authority for carrying out the purposes of this Act and the
authority shall follow such directions.

2 While exercising its powers and discharging of its functions
by SOU Tourism Authority under this Act, if any dispute arises between
the authority and the State Government, the decision of the State
Government on such disputes shall be final.

53. (1) The State Government may, by notification in the Official
Gazette, make rules to carry out the purposes of this Act.

(2)  Allrules made under this section shall be laid for not less than
thirty days before the State Legislature as soon as possible after they are
made and shall be subject to such modifications as the legislature may
make during the session in which they are so laid or the session
immediately following.

54. The SOU Tourism Authority may make regulations not inconsistent
with the provisions of this Act and the rules made thereunder to carry out
the purposes of this Act and for enabling it to discharge its functions
under this Act.

55. (1) If any difficulty arises in giving effect to the provisions of this
Act, the State Government may, by order published in the Official
Gazette, make such provisions not inconsistent with the provisions of this
Act, as appears to be necessary or expedient for removing the difficulty:

Provided that no order under sub-section (1) shall be made after the
expiry of two years from the date of commencement of this Act.

2) Every order made under this section shall be laid, as soon as
may be after it is made, before the State Legislature.
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Statue of Unity, the world’s tallest statue of Shri Sardar
Vallabhbhai Patel, is located on an island amidst Narmada river facing the
Sardar Sarovar Dam near Kevadia, District Narmada. Built with a view to
paying a befitting tribute to the Iron Man of India and to provide a source of
inspiration for the generations to come, the iconic monument - Statue of
Unity is a symbol of national unity and integrity.

Since its dedication to the Nation by the Hon’ble Prime Minister Shri
Narendra Modi on the 31st October, 2018, it has emerged as one of the most
favorite tourist destinations in the country. Surrounded by the serene
environment with Vindhyachal and Satpuda mountain ranges on either side,
this place has become a prominent family tourist destination with addition of
a number of allied attractions like Valley of Flowers, Vishwa Van, Jungle
Safari, Cactus Garden, Butterfly Garden, Ekta Nursery, Arogya Van, Zarvani
Eco-tourism & adventure sports, Khalwani Eco- tourism site, Ekta Mall,
Ekta Auditorium, Children Nutrition Park, Mirror Maze, Ekta Food Court
and various accommodation facilities. Around 30 million tourists have
visited this place in a short spell of about 13 months.

Sustainable tourism requires development of appropriate
infrastructure to meet with the needs of basic civic amenities and its proper
and effective management to provide a highly satisfying experience to the
visitors in a safe and secured environment. With ever increasing number of
tourists with heightened interest and overwhelming response from the
tourists from all over the country and abroad, the State Government has felt
an imminent need of developing the area. Therefore, the State Government
has deemed it fit to establish an Authority, namely the Statue of Unity Area
Development and Tourism Governance Authority, which would ensure
expeditious and planned development of the area, provide appropriate civic
amenities and regulate tourism activities so as to provide secure and safe
tourism for the tourists. The tourism activities and services considered here
may be including but not limited to industrial, manufacturing, commercial,
financial, processing, packaging, logistics, transport, Tourism, hospitality,
health, housing, entertainment, research and development, education and
training, skill development, information and communication, management
and consultancy, corporate offices and the activities and services connected
therewith or incidental thereto and other activities including the economic
activities.

This Bill, therefore, proposes to establish the above stated Authority
which shall exercise such powers and perform such duties as enumerated in
the Bill. The Bill seeks to achieve the aforesaid objects.
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The following notes on clauses explain, in brief, some of the
important provisions of the Bill: -

Clausel.- This clause provides for the short title, extent and
commencement of the Act.

Clause 2.-  This clauses provides for certain terms used in the Bill.

Clause 3.- This clause provides for declaration of Tourist development
area in and around Kevadiya by State Government.

Clause 4.-  This clause provides for constitution of SOU Tourism
Authority and the members of the said authority.

Clauses 5 to 8.- These clauses provide for the administration and conduct of
businesses of the authority.

Clause 9.- This clause provides for the powers and the functions of the SOU
Tourism Authority.

Clause 10.-  This clause provides for the application of Gujarat Town
Planning and the Urban Development Act, 1976 in the matters related to
preparation of development plan and Town Planning Schemes.

Clauses 11t0 23.-  These clauses provide for the control, regulation and
development in Tourism development area, it deals with the granting of
permission for development activities and dealing with the illegal structures.

Clauses 24 to 28.-  These clauses provide for the Tourism area protection
and maintenance including security of tourists, prevention of nuisance,
penalties for offences and prohibition of activities deterrent to Tourism
development.

Clauses 29 and 30.- These clauses provide for the registration, recognition
and grading of different category of Tourism trade and also provides for the
appointment and licensing of Tourist guide.

Clause 31.-  This clause provides for applying the provisions of Article
243Q in case State Government desires to give the powers of Municipal
Governance to the SOU Tourism Authority.

Clauses 32to 37.-  These clauses provide for the finance, accounts and
annual reports of SOU Tourism Authority.
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Clause 38.-  This clause provides for the effect with respect to land right,
which has been acquired by the state Government or by any Government
agency, prior to coming into force of the Act.

Clause 39.-  This clause provides for the registration of the person who is
engaged in any tourism activity of tourism trade, within the Tourism
development area.

Clause 40.-  This clause provides for appointment of any employee of
State Government in the office of SOU Tourism Authority.

Clause 41.-  This clause provides for appointment of person or persons, in
case SOU Tourism Authority fails to exercise powers, perform duty
conferred or imposed on SOU Tourism Authority and
disbursement of expense in certain circumstances.

Clause 42.-  This clause provides for authorized person to enter into or
upon any land or in building.

Clauses 43to 45.-  These clauses provides for the provisions regarding
service of notice and public nuisance.

Clause 46.-  This clause provides for the provisions related to offence by
companies

Clause 47.-  This clause provides for the effect of other State laws, which
are in force.

Clause 48.-  This clause provides for application of section 65 of Gujarat
Land Revenue Code, 1879.

Clause 49.-  This clause provides for provisions for considering the land
needed for various purposes of this Act to be land needed for public purpose.

Clause 50.-  This clause provides for considering the members, officers
and employees of SOU Tourism Authority, to be public servants.

Clause 51.-  This clause provides for bar of legal proceedings in respect of
anything done in good faith.

Clauses 52to 54.-  These clauses provides for power of State
Government to give directions, power of State Government to make rules,
regulations and power of SOU Tourism Authority to make regulations .
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Clause 55.-  This clause provides for the power of State Government to
remove difficulties arising within two years from the commencement of the
Act.

NITIN PATEL,

FINACIAL MEMORANDUM

The Statue Of Unity Area Development and Tourism Governance
Bill, 2019, if enacted and brought into force, would involve expenditure
from the Consolidated Fund of the State for the discharge of functions and
duties by the SOU Tourism Authority, which may be rupees ten crores.

NITIN PATEL,

MEMORANDUM REGARDING DELEGATED LEGISLATION

This Bill involves the delegation of legislative powers in the
following respects: -

Clause 1. -  Sub-clause (3) of this clause empowers the State Government
to appoint, by notification in the Official Gazette, the date on which the Act
shall come into force.

Clause 2. -  Sub-clause (u) of this clause empowers the State Government
to specify, by notification in the Official Gazette, the activities other than the
activities as mentioned therein, including the economic activities.

Clause 3. -  This clause empowers the State Government, by notification
in the Official Gazette,

(1 to declare the area in and around Kevadia, District Narmada and
in the vicinity of Statue Of Unity to be the Tourism development
area;

(i) to define the limits of the area to which it relates;

(i) to extend the Tourism development area as and when it deems fit

Clause 4. - (i) Sub-clause (1) of this clause empowers the State
Government to constitute, by notification in the Official Gazette, an authority
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to be called the SOU Tourism Authority;

(ii) proviso to sub-clause (2) of this clause empowers the State
Government to specify, by notification in the Official Gazette, the
headquarters other than Kevadia, District Narmada to be the headquarters of
the SOU Tourism Authority;

(iii) para (b) of sub-clause (3) of this clause empowers the State
Government to prescribe rules subject to which the Chairman shall have
powers to co-opt the members, not exceeding three, in the SOU Tourism
Authority.

Clause5.- (i) Sub-clause (1) of this clause empowers the State
Government to prescribe by rules, the term of office, conditions of service
and powers and functions of the Chairman, Vice- Chairman, the Member-
Secretary, the Chief Executive Officer and members appointed under sub-
clause (xix) of sub-section (4) of section 4 of the SOU Tourism Authority;
(ii) sub- clause (3) of this clause empowers the State Government to prescribe
by rules, conditions of service of the members of the SOU Tourism Authority
other than ex-officio members;

Clause 6. -Sub-clause (3) of this clause empowers the State Government to
appoint, prescribe conditions of services of the officers and employees of the
SOU tourism authority.

Clause 9. -Sub-clause (3) of this clause empowers the State Government to
delegate, by notification in the Official Gazette, any of the powers and
functions of the SOU Tourism Authority to the local authority or authorities
or an officer within its jurisdiction.

Clause 14. - Sub-clause (2) of this clause empowers the State Government to
prescribe by rules, the form in which the SOU Tourism Authority shall grant
or refuse the permission for development in any building or over any land
within the limits of the Tourism development area.

Clause 15. - Sub-clause (1) of this clause empowers the State Government to
prescribe by rules, the manner in which the inquiry against unauthorized
construction shall be held.

Clause 25. - This clause empowers the State Government to appoint by
notification in the Official Gazette, any officer to be a Prescribed Authority

for the Tourism development area.

Clause 32. - Sub-clause (4) of this clause empowers the State Government
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to prescribe by rules, the manner in which SOU Tourism Authority fund shall
be invested.

Clause 35. - Sub-clause (1) of this clause empowers the State Government
to prescribe by rules, the form and the manner in which the SOU Tourism
Authority shall maintain proper accounts and other records and prepare an
annual statement of accounts, including the income and expenditure accounts
and the balance sheet.

Clause 53. — Sub-clause (1) of this clause empowers the State Government
to make, by notification in the Official Gazette, rules for carrying out the
purposes of the Act.

Clause 55. — Sub-clause (1) of this clause empowers the State Government
to make an order published in Official Gazette, to remove any difficulty if
arisen in giving effect to the provisions of this Act within a period of two
years.

The matters in respect of which the said rules and regulations may
be made are matters of procedure and administrative detail, and as such,
it is not practicable to provide for them in the proposed Bill itself.

The delegation of legislative powers, as aforesaid, is necessary and is
of a normal character.

Dated the 7" December, 2019. NITIN PATEL.
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GUJARAT LEGISLATURE SECRETARIAT

GUJARAT BILL NO. 37 OF 2019.

A BILL

to provide for development of the area and
management of Tourism in and around the
Statue of Unity at Kevadia in the State of
Gujarat by providing necessary civic
infrastructure through effective planning,
administration, and the matters connected
therewith and incidental thereto.

[ SHRI NITIN PATEL,
DEPUTY CHIEF MINISTER ]

(As published in the Gujarat Government Gazette
of the 7" December, 2019)

D.M.Patel,
Secretary,
Gujarat Legislative Assembly.





